

**Legislative Council
Panel on Financial Affairs
Minutes of meeting**

Date : Monday, 3 February 2025
Time : 10:00 am
**Venue : Conference Room 3 of the
Legislative Council Complex**

Attendance

The attendance of Members, public officers, invited parties, the Clerk and staff is in [Appendix 1](#).

(The **verbatim record** of proceedings is in [Appendix 2](#).)

I. Information papers issued since the meeting on 2 December 2024

One information paper (LC Paper No. [CB\(1\)150/2025\(01\)](#)) had been issued to the Panel since the last meeting.

II. Items for discussion at the next meeting

2. The Panel agreed to discuss the following items at the next regular meeting to be held on Friday, 14 March 2025, at 10:45 am:

- (a) Budget of the Mandatory Provident Fund Schemes Authority for the financial year of 2025-2026 and latest development of the eMPF Platform; and
- (b) Budget of the Insurance Authority for the financial year of 2025-2026.

III. Briefing on the work of Hong Kong Monetary Authority

3. The Hong Kong Monetary Authority (“HKMA”) updated the Panel on its work including assessment of risk to Hong Kong’s financial stability, stability of the Linked Exchange Rate System, banking supervision (including relevant legislative proposals), development of financial market and financial infrastructure, investment performance of the Exchange Fund, as well as the work of the Hong Kong Mortgage Corporation Limited.

4. The Panel discussed the item, and HKMA responded to Members' views and enquiries. Members who spoke included (in speaking order): Mr CHAN Chun-ying, Dr TAN Yueheng, Mr Rock CHEN, Mr Jeffrey LAM, Dr Johnny NG, Ms Carmen KAN, Ir LEE Chun-keung, Dr Wendy HONG, Dr Starry LEE, Mr CHAN Kin-por, Mr Louis LOONG, Dr SO Cheung-wing (Deputy Chairman), Mr Duncan CHIU and Mr Robert LEE (Chairman).

Follow-up actions

5. The Panel raised various concerns and suggestions about, among others, the measures taken by HKMA and the banking sector in support of SME financing (including the SME Financing Guarantee Scheme), the investment strategies and performance of the Exchange Fund, the difficulties faced by foreign enterprises in opening bank accounts and the problems encountered in the termination of their accounts by banks in Hong Kong, how to implement the six new measures announced by HKMA and the People's Bank of China to deepen financial cooperation between Hong Kong and the Mainland, and how to prevent and detect financial frauds more effectively. HKMA noted Members' views.

IV. Budget of the Securities and Futures Commission for the financial year of 2025-2026

6. The Securities and Futures Commission ("SFC") briefed the Panel on the main features of its budget for the financial year 2025-2026. The Panel noted that with a total estimated income of about \$2.35 billion and a total expenditure of about \$2.59 billion for 2025-2026, SFC expected to record a deficit of about \$240 million for the year. SFC had decided to resume the collection of annual licensing fees and proposed to create 15 new headcount in 2025-2026 to enhance the staffing support for virtual asset regulatory regimes, market surveillance and enforcement investigations, as well as strengthen the information technology and corporate support in SFC.

7. The Panel discussed the item, and SFC responded to Members' views and enquiries. Members who spoke included (in speaking order): Dr TAN Yueheng, Mr TANG Fei, Dr Wendy HONG, Mr CHAN Chun-ying, Ms Carmen KAN, Mr Rock CHEN, Mr Duncan CHIU, Dr SO Cheung-wing (Deputy Chairman), Mr Edmund WONG, Mr CHAN Kin-por, Dr Starry LEE and Mr Robert LEE (Chairman).

Follow-up actions

8. Given that the existing levy rate for securities transactions was a flat rate of 0.0027%, SFC was requested to advise whether it would set a separate levy rate for virtual asset transactions in the light of the development of the virtual asset market. In addition, the Panel pointed out that in order to cope with the current

huge fiscal deficit, the Government had required all departments to cut recurrent expenditure by 1% per year and maintained the target of zero growth in the overall civil service establishment. In this connection, the Panel requested SFC to re-examine the need for the creation of 15 new headcount and an increase in staff cost of about \$130 million in 2025-2026.

V. Budget of the Accounting and Financial Reporting Council for the financial year of 2025-2026

9. The Accounting and Financial Reporting Council (“AFRC”) briefed the Panel on the main features of its budget for 2025-2026. The total estimated operating expenditure in 2025-2026 was about \$379 million, and the total estimated capital expenditure was about \$19 million. Taking into account \$174 million from government funding, the total estimated income was about \$379 million. In 2025-2026, AFRC would continue to freeze the headcount of 145 to contain growth of expenditure. AFRC would continue its efforts to enhance its regulatory efficiency with a view to releasing the potential of existing resources and making good use of technology to meet the increasing regulatory needs.

10. The Panel discussed the item, and AFRC and the Administration responded to Members’ views and enquiries. Members who spoke included (in speaking order): Dr Wendy HONG, Dr Starry LEE, Mr Edmund WONG, Ms Carmen KAN and Mr Robert LEE (Chairman). AFRC and the Administration noted Members’ views on this item.

VI. Any other business

11. There being no other business, the meeting ended at 1:10 pm.

Council Business Divisions
Legislative Council Secretariat
17 February 2025

**Legislative Council
Panel on Financial Affairs
Meeting**

Date : Monday, 3 February 2025
Time : 10:00 am
**Venue : Conference Room 3 of the
Legislative Council Complex**

Attendance

Present (Panel members)

Hon Robert LEE Wai-wang (Chairman)
Dr Hon SO Cheung-wing, SBS, JP (Deputy Chairman)
Hon Jeffrey LAM Kin-fung, GBM, GBS, JP
Dr Hon Starry LEE Wai-king, GBS, JP
Hon CHAN Kin-por, GBS, JP
Hon CHAN Chun-ying, BBS, JP
Ir Hon LEE Chun-keung, JP
Dr Hon Johnny NG Kit-chong, MH, JP
Hon Duncan CHIU
Dr Hon Wendy HONG Wen
Hon Rock CHEN Chung-nin, SBS, JP
Hon Edmund WONG Chun-sek
Hon TANG Fei, MH
Hon TANG Ka-piu, BBS, JP
Hon Louis LOONG Hon-biu
Hon Carmen KAN Wai-mun, JP
Dr Hon TAN Yueheng, JP

Absent (Panel members)

Hon Sunny TAN
Dr Hon Kennedy WONG Ying-ho, BBS, JP
Hon Adrian Pedro HO King-hong

Public Officers attending

Agenda item III

Mr Eddie YUE, JP
Chief Executive, Hong Kong Monetary Authority
Mr Arthur YUEN, JP
Deputy Chief Executive (Banking), Hong Kong Monetary Authority
Mr Howard LEE, JP
Deputy Chief Executive (Monetary), Hong Kong Monetary Authority
Mr Darryl CHAN, JP
Deputy Chief Executive (Development), Hong Kong Monetary Authority

Agenda item IV

Mr Francis HO, JP
Deputy Secretary for Financial Services and the Treasury
(Financial Services)1

Agenda item V

Mr Keith GIANG Tsz-sheung, JP
Deputy Secretary for Financial Services and the Treasury
(Financial Services)3
Mr Eric LEE Ka-wai
Principal Assistant Secretary for Financial Services and the Treasury
(Financial Services)4

Attendance by invitation

Agenda item IV

Dr Kelvin WONG, SBS, JP
Chairman, Securities and Futures Commission
Ms Julia LEUNG, SBS, JP
Chief Executive Officer, Securities and Futures Commission
Mr Andrew WAN
Chief Financial Officer, Securities and Futures Commission
Mr Paul YEUNG
Commission Secretary and Chief Governance Officer
Securities and Futures Commission

Agenda item V

Dr David SUN Tak-kei, GBS, JP
Chairman, Accounting and Financial Reporting Council
Ms Janey LAI Chui-pik
Chief Executive Officer, Accounting and Financial Reporting Council

Clerk in attendance

Mr Derek LO, Chief Council Secretary (1)4

Staff in attendance

Miss Sharon LO, Senior Council Secretary (1)4
Ms Sharon CHAN, Legislative Assistant (1)4

附錄2
Appendix 2

**立法會財經事務委員會會議
逐字紀錄本**
Panel on Financial Affairs of the Legislative Council
Verbatim record of meeting

日 期 : 2025年2月3日(星期一)
Date: Monday, 3 February 2025

時 間 : 上午10時至下午1時10分
Time: 10:00 am to 1:10 pm

地 點 : 立法會綜合大樓會議室3
Venue: Conference Room 3 of the
Legislative Council Complex

主席：會議時間已到，亦有足夠法定人數，我們準時開會。歡迎各位出席今天的財經事務委員會會議。這是農曆新年後的首次會議，我在此祝各位蛇年大吉、工作順利、身體健康。

議程第I項，“自2024年12月2日會議後發出的資料文件”。政府當局已就有關實施全球最低稅率和香港最低補足稅的意見書作出書面回應，在此通知大家。

議程第II項，“下次會議的討論事項”。2025年3月份的例會定於2025年3月14日(星期五)上午10時45分舉行。政府當局建議在該次例會上討論以下兩項議題：一、“強制性公積金計劃管理局2025-2026財政年度預算及積金易平台的最新發展”；及二、“保險業監管局2025-2026財政年度預算”。各位委員是否同意在3月份的例會中討論上述兩項議題？(委員示意同意)

好，大家都同意。多謝各位。

主席：議程第III項，“香港金融管理局工作簡報”。我們現邀請 [000519] 金管局的代表進場。

早晨。首先，在這一部分的會議中，我們歡迎香港金融管理局總裁余偉文先生、阮國恒副總裁、李達志副總裁及陳維民副總裁。

金管局在會議前已提交一份文件，大家的桌面上應該亦有一份簡介資料。首先，歡迎金管局代表出席今天的會議。如果準備就緒，現在請金管局總裁余偉文先生及其同事作簡單介紹。我將時間交給總裁。

香港金融管理局總裁：多謝主席。蛇年首次來到議會，在此恭祝各位議員蛇年身體健康、萬事如意、工作愉快，並希望目前所見的外圍環境及香港的經濟環境保持穩定。 [000645]

一如以往，我會先簡介宏觀經濟情況，隨後我的同事會匯報金管局在不同範疇的工作。

首先談談環球經濟，由美國開始。從左邊的圖表可見，美國去年的經濟增長仍然相當穩定，全年增長約為2.8%。藍線顯示的通脹持續高於2%的目標水平。關於未來的通脹展望，從

中間的圖表可見，美聯儲大部分理事均預期通脹會逐步回升，他們特別關注新政府在關稅、收緊移民政策及稅務等方面政策會否推高通脹。

美聯儲去年12月減息後發出信息，從右邊的點陣圖可見，他們預計今年(2025年)的減息幅度為50點子(即半厘)，這與他們之前所預料的減息幅度(1厘)有一定距離。在上周，美聯儲宣布暫停減息，並表示不急於改變利率及政策方向。由此可見，他們會花時間觀察新政府的政策如何影響通脹，然後才會交代下一步的方向。

在貿易政策及利率前景均不確定的情況下，左邊的圖表顯示由市場編製的“美國貿易政策不確定性指數”，當中可見在美國大選後，該指數迅速上升且升幅顯著。中間的圖表顯示，由於這些不確定性，加上去年最後數個月利率展望有所改變而導致美元轉強，資金開始流出亞太區。右邊的圖表則顯示在過去兩三個月內，亞太區一些貨幣因美元走強而出現不同程度的貶值。貨幣貶值可能導致更多資金流出該區域，這個風險是我們必須留意的。

在內地方面，我們觀察到一系列政策落地並已慢慢看到成效。第四季內地經濟增長為5.4%，全年增長約為5%。其中有一個較為正面的跡象，圖中的紅線顯示內地的住宅銷售面積在11月及12月的增幅均超過4%，是自2023年中以來的首次，希望這種良好勢頭得以持續。

中間的圖表顯示，內地的零售銷售(下方的灰線)去年錄得增長(3.5%)，反映政策逐步促使消費回升。然而，上方的線顯示內地的儲蓄率仍然維持於較高水平，達到32%，這意味着內地仍有空間進一步提振消費。從去年12月中央經濟工作會議及隨後的政治局會議後中央所提出的不同政策方向可見，內地偏向採取“組合拳”(包括較為寬鬆的財政政策及適度寬鬆的貨幣政策)，以期達到今年的重點目標：擴大內需及提振消費，這點非常清晰。我們期望更多措施能夠落地，並逐步在數據中顯現成效。

內地這一系列措施亦有助於提振香港經濟及市場信心。然而，左邊的圖表顯示，零售及餐飲業方面仍然面臨壓力，畢竟，我們及內地旅客的消費模式均有所改變。中間的圖表顯示旅客人數。自“一簽多行”政策推出後，旅客人數有所增加。香港去年全年的旅客人數達到4 500萬人次，較前一年增長30%。

然而，這4 500萬人次僅相當於2019年旅客總數的八成。隨着政府推出更多盛事及推廣旅遊的政策，加上航空運力進一步提升，希望今年旅客人數及消費能夠進一步上升。從農曆新年的情況來看，這兩個數字似乎均有上升趨勢。

值得一提的是，在去年最後一季，由於內地推出了一些政策措施，我們的資本市場受到顯著提振。右邊的圖表顯示，無論是股票市場日均成交額(藍線)還是IPO的數額，均在去年第四季開始大幅提升。這種勢頭預計將延續至今年。

在貨幣市場方面，港元匯率繼續保持穩定。在去年年底，受年結影響，港匯一度偏強。然而，進入今年後，港匯已回到接近中間點7.79左右的水平。最近，由於外圍環境較為動盪，我們留意到坊間有不少人談論聯匯是否最適合香港的問題。不過，我們亦留意到市場上的分析員及專業評論員幾乎一致認為，聯匯是最適合香港的貨幣制度，而IMF在每年進行的“體檢”中亦清楚表示他們認為聯匯是最適合香港的制度。

從我們的角度來看，我們早前發表了一篇文章，清楚闡述香港作為一個細小而開放的經濟體，非常依賴貿易及金融，而貨幣穩定對這兩方面極其重要。同時，香港作為國際金融中心，若要吸引國際投資者及發行人以香港作為金融中介或資金中轉站，貨幣穩定對他們來說是極為重要的元素。因此，我們認為並已清楚表明，我們無需亦無意改動聯匯安排。

至於利率方面，大家都知道港息會趨近美息，但短期內會有一定波幅，視乎市場對港元需求的變化而定。因此，在去年年底年結時，港息一度上升，但年結後已回落。在存貸利率方面，大家都理解，該利率是由銀行根據其資金成本及拆息水平等因素而釐定。自去年9月以來，銀行已把最優惠利率下調了0.625厘，這對供樓人士及有貸款的企業來說，能夠稍微減輕負擔。不過，正如我剛才提到，利率回落的幅度及步伐仍存在不明朗性。美聯儲需要觀察美國未來的通脹情況，才能確定政策方向。

在銀行存款方面，2024年全年總存款額增加7.1%，而港元存款則增加2.8%。這顯示香港並沒有一如過去幾年所擔心的出現資金流出的現象，反而存款持續增加。銀行貸款則輕微下跌2.8%。

在樓市方面，由於美聯儲減息，香港亦相應減息，加上內地推出一些提振信心的政策措施，我們看到香港樓價在第四季有所回升，根據差餉物業估價署的指數，樓價輕微上升0.4%。然而，去年全年樓價仍下跌7.1%。至於今年1月，根據地產經紀的指數，樓價呈窄幅波動。交投情況則有所改善，第四季受惠於氣氛好轉，發展商推出了一些新樓盤，令第四季的總成交達到15 098宗，比第三季的10 225宗增加不少。全年則有53 000宗成交，較前一年增加23%。進入今年1月，由於假期等因素，成交有所放緩，未來的走勢仍需進一步觀察。

整體而言，我們面對的外圍環境極為波動。貿易戰剛剛展開，美國亦推出了數項關稅政策，對環球經濟、通脹及金融市場的影響需要我們仔細觀察。同時，內地連串政策措施預期會持續推出，希望局方能繼續推出這些措施擴大內需及消費，對香港經濟亦能發揮提振作用，某程度上可以彌補或對沖外圍環境的不穩定性。此外，利率走勢在未來一段時間頗不明朗，雖然我認為在方向上美聯儲仍傾向減息，但幅度及步伐則需視乎通脹的發展情況而定。

面對如此多的外圍環境變化，我們的首要工作是保持金融穩定。多年來，我們的金融體系已建立了不少緩衝機制，並具備極大的抗震力，包括我們坐擁超過4萬億元的外匯儲備，足以支持聯匯。同時，我們必須提高警覺，做好市場監察，並因應所有不同變化制訂妥善的應變計劃。

接下來，我請我的同事繼續介紹我們的工作。

主席：副總裁。

香港金融管理局副總裁(銀行)：謝謝主席。接下來我會簡單說 [001912] 一說銀行監管方面的情況。

首先，正如余總裁剛才所提到，香港銀行體系2024年的貸款總量下跌2.8%。如果分析其組成部分，跌幅主要來自境外使用的貸款，該部分下跌5.7%。整體情況與過去一兩年的趨勢有些類似，因為香港的利率水平相對較高，因此貸款需求較低實在可以理解。更重要的是，企業能夠在區內其他市場(例如內地市場)貸款，在內地的貸款成本遠較香港為低。因此，我們看到部分企業選擇在內地進行貸款，而非在香港融資。同時，

我們亦觀察到香港人民幣離岸市場的貸款活動。去年，人民幣貸款總量上升超過六成，雖然基數很低，但反映了市場動態及發展。

我相信大家比較關心貸款質素的問題。過去兩三年，特定分類貸款比率一直緩慢上升，升至2024年第三季季末的1.99%。暫時尚未有截至2024年年底的最終數字，但根據初步數字，該比率與第三季季末的水平相若。

我們的主要工作是作出風險判斷，評估特定分類貸款比率的上升壓力是否仍然存在。根據我們的判斷，該比率仍面臨上升壓力，原因是利率仍處於較高水平，內地房地產市場(尤其是民企發展商)的情況尚未完全解決，而本地部分中小型房地產發展商的流動性仍然緊張，因而構成壓力。

因此，特定分類貸款比率的上升壓力未來仍然存在，但根據我們的研判，整體上的風險是可控的。一方面，這類貸款的集中度低。另一方面，銀行就特定分類貸款的撥備覆蓋率頗高，即使不計算押品的價值，撥備覆蓋率亦達六成半；若計算押品的市場價值，撥備覆蓋率更高達130%。

我知道大家很關心中小企的融資情況。過去一年，我們推出了多項措施，包括在去年3月推出9項措施，要求銀行繼續支持中小企的營運。在過去9個月，該9項措施已惠及約31 000家中小企，涉及的貸款總量約為730億港元。在去年10月，我們進一步推出旨在支持中小企升級轉型的特定措施，包括由銀行以預留專項資金方式協助中小企進行升級轉型。

今年，我們已與銀行公會商討，計劃集中進一步推動中小企升級轉型，這包括數方面的工作：數碼轉型、綠色轉型，以及協助中小企拓展市場。我們希望中小企不僅局限於香港市場，還可以放眼大灣區甚至東盟地區的市場，涉獵當中的機會。我們希望銀行提供措施協助中小企推動這方面的發展。

此外，我知道大家很關心詐騙情況。根據警方的數字，去年首11個月，香港整體的詐騙案件宗數已超過4萬宗，比2023年全年的數字要多。因此，我們已投入大量資源，並集中推行多項措施，希望能更有效地控制詐騙情況。

就此，我們今年會繼續推進幾個方面的工作。第一，是提升銀行自身系統的保安及偵測能力，同時加強銀行之間的信

息及情報交換。我們之前曾向事務委員會介紹一項措施，旨在讓銀行在發現個人帳戶有可疑情況時，能更迅速地與其他相關銀行交換資訊。不過，這涉及法例修訂，我們正全速推進相關修訂工作。

第二方面的工作涉及銀行與客戶之間的互動或溝通，包括向客戶提供警示，並不斷擴闊警示範圍。此外，我們亦為客戶提供更多選項，例如讓客戶關閉其某些平時不使用的網上銀行功能，從而加強保障。

最重要的是第三方面，我們希望透過教育工作，提高客戶自我防衛或自我防詐騙的意識。我們觀察到，有相當比例的詐騙案件牽涉客戶自行授權相關交易，換言之，客戶誤以為該交易是真實的，當他們正式授權進行交易時，銀行保安的部分安排便難以運作，因為客戶確實使用銀行的保安系統授權了相關交易。

因此，我們需要教育市民，讓他們了解一般而言不應該做的事情，例如我們一再強調的“撤link”，往往是出問題的第一步。我們希望以更“入屋”、更“入腦”的推廣方式，告誡市民不要“亂撤link”。不過，我明白，要市民改變“撤link”習慣非常困難，我們會繼續推進相關教育工作。

此外，我們亦會進行一些具集中度的教育工作，例如進入大學校園。去年在迎新活動期間，警方在大學進行防騙教育工作，我們亦參與其中。目前，我們正與警方商討是否可以在大學校園進行新一輪的防騙教育工作。

最後說一說立法建議。我們將會提出一些附屬法例修訂建議，特別是因應巴塞爾委員會就銀行持有加密資產時的審慎處理方法及權重計算所提出的標準。我們會執行巴塞爾委員會的要求，這涉及附屬法例修訂，我們計劃在今年上半年把相關修訂提交立法會處理。

我們在較詳盡的演示文稿中提到關於《銀行業條例》的修訂，這份演示文稿則沒有提及，因為當中牽涉的範圍甚廣，而我們一直以來都有向事務委員會介紹相關修訂，目前我們正全速推進相關的諮詢及草擬主體法例修訂的工作。當修訂內容成熟，我們便會提交立法會審議。

香港金融管理局總裁：接下來請Darryl介紹。

香港金融管理局副總裁(發展)：主席。我會介紹香港金融市場 [\[002653\]](#) 發展方面的工作。

這張投影片顯示，去年香港離岸人民幣業務在不同範疇均錄得增長。剛才Arthur亦提到，尤其在貸款方面的增速頗為顯著。在上次事務委員會會議上，有議員提到想了解更多有關我們推動離岸人民幣業務發展的情況，今天我會簡單介紹相關工作。

我們在推動離岸人民幣方面，主要從4個方向着手。前3個方向涉及“內功”的鍛鍊，最後一個方向則是推廣工作。我們的工作有幾方面：

第一，流動性方面。我們的首要目標是確保香港離岸人民幣市場的規模足以配合市場發展需要。除了講求資金池的size之外，如何不斷提升運作效率，充分發揮資金池的作用，亦是我們的重要工作。

第二，產品方面。我們致力於創造更多空間，提供人民幣相關產品。這方面的主要工作是通過各類型的互聯互通機制，開拓更多投資產品，供市場應用。

第三，基建方面。我們最近推出了一些新猷，例如加強債務工具中央結算系統(CMU)的功能，並推動其市場化運作。此外，我們亦積極推動央行數字貨幣的跨境應用，當中包括我們的貨幣橋項目，並促進e-CNY在香港的更廣泛使用。

除了基本功之外，還要推動市場更廣泛地運用及接受人民幣。因此，近年來我們加強了在海外推廣離岸人民幣業務的工作，當中有不少工作涉及與對方央行探討如何在政策上作出配合。同時，我們亦聯同本地業界在海外更多地介紹香港的離岸人民幣業務。

今年1月13日，人行行長潘功勝先生及Eddie宣布了數項旨在深化香港和內地金融合作的舉措，我在此簡單介紹一下。

第一項涉及一個較大的政策突破，旨在提升離岸人民幣流動性以支持實體經濟。這與我剛才提到的第一點相呼應，涉及

流動性方面的工作。我們會推出一項人民幣貿易融資流動資金安排，主要針對銀行向客戶提供貿易融資的服務，現時的額度為1,000億元人民幣，最長期限為6個月。我們計劃在2月底之前正式落實這項措施，並爭取在日內交代相關安排。

接下來有3項關乎債券通的措施，與我剛才所說推動產品方面的工作相關。第一，債券通的“南向通”進行了一些優化提升。首先是延長結算時間，每天增加一個半小時，為投資者在處理人民幣資金結算時提供更充裕的時間。其次，通過優化基礎設施，我們新增了其他結算幣種，從而提高效率。我們希望在下一步引入更多類別的機構投資者參與“南向通”，例如證券類或保險類的機構，從而擴大投資者的範圍。

接下來的兩項措施，主要針對已持有的債券通“北向通”債券，旨在盤活相關債券存量，讓投資者購買後除了持有至到期，亦能夠將相關債券活化，例如在離岸市場以“北向通”債券作為抵押品進行回購業務。如此一來，投資者在不賣出債券的情況下，仍可獲取人民幣資金或作更靈活的應用。

此外，還有兩項與便利企業和個人相關的措施。第五項旨在將香港的FPS(轉數快)與內地網上支付跨行清算系統連接起來，從而令日後進行跨境小額支付時更為方便。第六項關乎香港居民代理見證開立內地銀行戶口的服務，我們增加了可提供相關服務的銀行數目，現時有8家香港銀行可提供這類見證開戶服務。

另外，我們亦留意到不少香港居民對於跨境支付在一些細節場景上的操作存有疑問，例如哪些情況是允許的，哪些是不允許的。針對各種應用場景，我們與內地相關機構合作製作FAQ(常見問題)，並將其上載上網，以便銀行及市民在處理跨境匯款時有更好的依據。

關於發展金融平台，我簡單說一說。在債券市場方面，特區政府今年推出了定期透過投標方式發行人民幣債券的安排，進一步為人民幣國際化帶來支持，有助於在香港建立一個以人民幣計價的特區政府債券收益曲線。我們未來會恆常協助政府發行人民幣債券。其次，建基於我們此前成功推出兩次政府代幣化綠色債券的經驗，我們希望推動私營市場更廣泛地應用代幣化技術。我們推出了兩項新計劃：一是“數碼債券資助計劃”；二是建立數碼債券知識庫，幫助大家更好地認識及應用這項技術。

此外，我們將於今年9月舉辦綠色金融周。這項活動是建基於去年非常成功的經驗，大家都希望今年能夠繼續舉辦。

關於穩定幣的法案，現時正處於法案委員會討論階段，我們希望能夠盡快完成立法程序並正式實施。

我的簡介到此為止。

香港金融管理局總裁：請Howard介紹。

香港金融管理局副總裁(貨幣)：主席。接下來我簡單說說幾個項目。

首先，關於金融基建，大家都很熟悉，我不逐一詳述了。[\[003414\]](#)基本上，相關基建穩定，沒有出現任何事故，各項運作相當暢順。

關於“轉數快”，大家亦很熟悉，我們一直不斷加強其功能。早前，我們完成了與泰國的聯網，而剛才Darryl亦提到，我們將會與內地的網上支付跨行清算系統進行聯網，務求進一步便利市民使用相關系統。目前，“轉數快”的增長仍然相當理想，去年，帳戶登記增加了16%，而交易量則增長超過30%。這個項目深受市民歡迎。

關於債務工具中央結算系統，我們剛剛達成了一個特別的里程碑，於今年1月1日正式成立了一間新公司，名為CMU Omniclear(迅清結算有限公司)，作為金管局的全資附屬機構，專責管理CMU系統，務求更好地提升其功能及便捷度，為CMU進一步商業化及國際化打好基礎。

至於CDI方面，我們一直推進相關工作，並已提供一些落地的服務。例如，在幫助貸款申請方面，去年已促成超過4萬宗申請，貸款規模達到350多億元，令貸款申請更為便捷。我們會繼續完善相關服務。

關於這張投影片，我不詳述了。大家對金融科技周及數碼貨幣都很熟悉，亦知道我們一直推進在零售及批發層面的不同項目。為節省時間，我不逐一詳述了。

接下來，我說一說外匯基金在2024年的投資表現，包括幾個大型資產類別。

債券方面，從圖表可見，一般經濟體(特別是美歐經濟體)的債息一直保持於較高水平。這對我們來說有好處，因為債息收入帶來一定回報。然而，從息率的變化可見，去年不少地方的息率均上升，意味着債券價格下跌，這對我們的收入構成一定的對沖作用。

股票方面，市場波動較大，特別是內地及香港市場，但整體走勢向上，這為我們帶來了一些收益。

匯市走勢則較為一面倒，Eddie在開首發言時亦提及美元轉強的因素。從這張圖表可見，大部分主要貨幣自去年年中起基本上持續貶值，貶值幅度較大的貨幣——大家都感覺到——有日元(下跌10%)及歐羅(下跌超過6%)，反而人民幣仍然相對穩定，下跌2%左右。由於我們所投資的外幣資產貶值，因而帶來一些匯兌損失。

這幅圖表一目了然：回顧全年表現，無論是債券、香港股票，還是其他股票，都為我們帶來不錯的收益。然而，在外匯方面，由於我剛才提到的原因，我們錄得356億元的估值虧損。去年全年的投資收益為2,190億元，與2023年比較略為遜色，但值得一提的是，第四季的其他投資(包括私募投資及另類投資)尚未入帳。如果這些投資能夠延續第三季較為正面的收益，那麼全年收益有機會接近前年的水平。我們會在稍後出版的年報作出交代。

一如既往，這幅圖表列出收入及支出情況。去年，我們支付予特區政府儲備的投資收益為132億港元，這個數字還未計算未來基金的相關收益。該筆收益要待稍後我們掌握有關數字時再作公布。

從這幅圖表可見，長遠而言，我們已達到目標，做到保本增值。過去一段時間，香港的平均通脹率為2%左右，而我們多年來的平均回報為4.5%。希望這能為我們帶來一些收益。

最後說一說香港按揭證券有限公司旗下幾個大家都很關心的計劃。按揭保險將會一直隨着余總裁剛才在開首發言提到的樓市情況而波動，而在過去數月，申請數字相對平穩。我

們在去年8月推出新措施，方便未能自住而需要出租物業的市民提出申請。他們部分可能因為環境改變，需要一些資金或租金收入幫補供樓開支。我們提供特別措施，截至目前為止已批准800多宗申請。我相信這項措施能方便部分市民作出財務安排。

另一個大家很關心的項目是中小企融資擔保計劃，包括八成、九成及百分百擔保產品。其中以百分百擔保產品的申請最多，該產品申請現已截止。過去多年，這項產品為許多中小企業及其員工提供重要支持。至於大家每次都很關心並會問及的壞帳率問題，就百分百擔保計劃而言，上次匯報的數字是略多於10%，現時的最新數字約為13.5%。雖然有上升勢頭，但我們一直非常小心管理，特別是針對一些惡意不還款或走數的個案，我們都會積極追討，務求盡量減緩壞帳率的上升勢頭。

至於專項貸款方面，相關計劃一直運作暢順，我不在此逐一詳述了。我在此稍停，將時間交回給主席。謝謝。

主席：謝謝金管局的介紹。現在進入議員提問環節，每位4分鐘連問連答，我先讀出次序，已示意想發言的議員有陳振英議員、譚岳衡議員、陳仲尼議員、林健鋒議員、吳傑莊議員、簡慧敏議員、李鎮強議員、洪雯議員、李慧琼議員、陳健波議員及龍漢標議員。第一位是陳振英議員。

陳振英議員：多謝主席。第一個問題關於詐騙。最近，有團體(包括在座的議員)倡議，在發生詐騙案時，社交媒體平台、消費者、電訊公司及金融機構均須共同承擔責任，根據各方在事件中的疏忽程度分擔相關損失。我本人已就此表態，我擔心此舉會產生一種新的騙案模式。不知道金管局對這種想法有何取態？我希望金管局在此正式表達立場。

第二個問題，因應銀行詐騙案問題，金管局有意推出“智安存”，而銀行需要在系統上作出配合。據我了解，有些銀行已準備就緒，但亦有一些銀行可能需要較長時間準備。我接受了不少媒體採訪，坊間的意見是希望盡早推出這項服務供市民(特別是弱勢社群)使用。我想知道金管局在這方面有何想法。

[\[004206\]](#)

最後一個問題。昨天我留意到財政司司長提到，關稅戰可能會導致美國的利率高居不下。雖然外匯基金去年的表現優異，但主要以債券及股票的表現較突出。眾所周知，如果利率高企，債券及股市的表現都會大為失色。在未來一年，如果預計息口持續高企，金管局在投資方面會有何部署？謝謝。

主席：3個問題。總裁。

香港金融管理局總裁：我先說一說第三個問題，其餘兩個問題由Arthur回應。未來一年的投資環境確實艱難，正如大家所見，今早的市況極為波動，每當某些政策出台，就如同今早的情況，無論是匯價還是股市，均劇烈波動。

至於利率持續高企的問題，我認為方向上還是減息，只是可能未必一如預期般減得那麼快。這當中有一個好處，就是我們的債券收入能夠保持穩定，因為這部分是利息收入。然而，如果利率因為關稅、通脹，甚至美國財政狀況而飆升，這對債券價格會帶來影響。因此，我們在部署上會採取較穩健的策略。首先，流動性對我們來說非常重要。其次，我們會採取較為防禦性的配置，例如選擇年期較短的債券，甚至持有更多cash，並進行分散投資。我們認為，最有效是作多元化投資，我們會繼續堅持這個方向。

請Arthur回應其他問題。

香港金融管理局副總裁(銀行)：我回應一下另外兩個問題。首先，關於責任問題，陳振英議員剛才亦提到，在騙案中，不同組成單位都負有一定責任。正如我之前提及，騙案可分為兩種，其中一種是未獲授權的交易。就未獲授權的交易而言，責任分配向來較為清晰。既然交易並未獲授權，相關資料究竟是如何外泄？客戶為何不知道未經授權的交易已經進行？這些情況較為容易判斷，銀行可以依據較為清晰的指引處理個案。我去年9月參加銀行學會的周年大會時，亦曾就這個問題表達意見。

至於第二類，即客戶自己授權的交易，責任分配就非常困難了。我們亦認為有需要說明，在不同情況下，銀行、客戶及其他相關機構(計時器響起)各自的責任。在非常極端的情況

下，我們很容易釐定責任，如果銀行應該做的事情沒有做到，或客戶未有安全地使用相關服務，這兩類極端情況很容易處理。現在比較複雜的是處於兩者之間的個案，大多需要研究在不同情況下，客戶與銀行(甚至還涉及電訊商)的安排，以判斷責任誰屬。我們希望能制訂一些整體性的指引，為此我們從去年開始已經與業界進行討論，希望在今年內制訂相關指引。

“智安存”(Money Safe)容許客戶鎖定一部分存款，不能透過網上渠道轉出，從而提供額外保障。根據我們的認知，有部分銀行針對特定客戶群組(例如年長人士)，應該能在今年第一季度推出相關服務。不過，大家也明白，這涉及系統上的改動，並不僅僅是鎖定存款那麼簡單。當客戶需要解鎖時，相關安排如何進行，當中涉及很複雜的考慮。因此，我們已經給予銀行約9個月的時間完成相關工作，但我們亦鼓勵銀行，如果系統成熟，盡量在第一或第二季度針對特定客戶群組推出相關服務。

主席：下一位是譚岳衡議員。

譚岳衡議員：謝謝主席。大家新年好。我關注兩方面的問題。第一個問題是關於金管局的外匯資產跟香港資本市場的關係，過去我們曾經有一些研究顯示，外匯基金跟資本市場存在一定關係。最近，內地幾個部門出台了關於推動中長期資金入市的實施方案，這涉及中長期資金。那麼我們香港(例如金管局系統內)有哪些資金屬於中長期性質？這些中長期性質的資金是否有可能更多地跟香港資本市場發生關係？

同時，前一段時間，央行行長在香港提出，國家的外匯儲備會適度增加對於香港資產的配置。從這一點來說，金管局有何啟示？例如香港的中長期資產是否也可能增加一點對香港資產的配置？就這方面有否新的研究？

第二個問題，從局方提供的資料，我關注到香港銀行業的貸款連續第三年錄得負增長，2024年又是負增長2.8%。當然，這是因為利率很高，在這種環境下，貸款的有效需求不足，以致商業金融機構的放款意欲不是很強。不過，香港這幾年恰恰致力於引進資金、引進企業、引進投資。我們一方面引進資金、引進投資，但另一方面，銀行體系的貸款確實下降，這形成了一個矛盾和悖論。政府有甚麼措施能夠引導商業金融機構增

[\[004738\]](#)

加對貸款的有效供給，以扭轉銀行體系貸款持續負增長的勢頭？謝謝。

主席：總裁。

香港金融管理局總裁：我回應第一個問題，同樣由Arthur回應第二個問題。

我們的外匯基金，顧名思義，是一個外匯儲備，因此，我們投資的資產主要來自香港以外的市場。這其實是所有外匯儲備管理人的共同做法。在外匯基金中，我們的確持有一些港股，但這些港股是1998年在極不尋常的環境下入市購買，並作長期持有。除了這些港股外，我們並不參與港股市場的運作。[\[005003\]](#)

首先，我們之前也提過，在最需要流動性時，其實是需要賣出外幣以換取美元，以支撐港元的穩定性。如果外匯基金買入香港資產，在最不穩定的時候還要變賣香港的資產以換取流動性，其實是雪上加霜。因此，所有外匯儲備管理人都不會買入本地資產。當然，正如議員剛才提及，人行將投入香港的資本市場，我們當然非常歡迎。同樣地，我們可以投入內地的資本市場，而我們亦一直推進相關工作，因為我們一直強調多元化投資，其實亦包括內地市場。同樣地，內地亦可投入香港資本市場，這些都計入外匯儲備。

至於中長期資金入市，我們亦非常鼓勵。內地的做法是鼓勵保險公司、退休基金等機構投資更多於資本市場，作為長期投資，我們亦很贊同這種做法。

香港金融管理局副總裁(銀行)：關於貸款方面，正如我剛才在開首介紹時提到，我們的判斷是，香港銀行體系整體貸款總量連續3年下降，並不是供給側的問題。根據銀行的數據，無論是資本充足率(約為21%)，還是流動性覆蓋比率(介乎160%至180%)，我們認為這不是限制銀行貸款能力的供給問題。因此，我們的判斷是，目前的問題主要出現在需求側。

在需求側方面，從監管角度來看，我們能做的工夫相對較少。儘管如此，大家或許還記得，我們在去年作出了一項舉措，將逆周期緩衝資本比率下調0.5個百分點，以進一步提升銀行

[\[005151\]](#)

的貸款空間。雖然我們不認為供給側對銀行而言是一個限制因素，但我們仍然降低了逆周期緩衝資本比率，以提高銀行的貸款能力。

整體而言，如果大家對如何刺激貸款方面的供給或需求有任何意見，請隨時提出，我們會與業界進一步溝通。

主席：下一位是陳仲尼議員。

陳仲尼議員：多謝主席。2024年，外匯基金投資收入達到2,190億元，其中撥入政府的財政儲備約為132億元。大家都知道，在2023年及2024年這兩個財政年度，政府的財赤接近2,000億元。因此，我想在此問一問，在一些特殊情況下，由財政司司長動議，會否考慮讓外匯基金的投資收入在非經常性的情況下多撥一些予財政儲備，以減輕財赤？

當然，我理解到，也正如剛才多位官員提到，外匯基金和外匯儲備的主要用途是捍衛港元與美元的7.8聯繫匯率。根據我的調研，目前我們的外匯儲備約為流通貨幣的5倍，或M3的約39%。因此，我的第二個跟進問題是，金管局是否有一個心目中的目標，即外匯基金需要儲備到多少才被認為安全？屆時是否可以有更大彈性，多撥一些給財政儲備？ [005325]

第三個問題，剛才Howard說得很好，局方現時正密切注視百分百擔保貸款逾期還款及惡意走數的問題，並已採取了一些措施。可否具體向本事務委員會說明有何措施可以盡量減低這方面的呆壞帳？多謝主席。

主席：3個問題。總裁。

香港金融管理局總裁：我回應第一個問題，由Howard回應第二個問題。

我們與政府之間的分帳安排，其實自2007年已開始實施，以“投資組合”6年平均回報來計算與財政儲備的分帳，一直運作良好，行之有效。當初採用這個安排是為了確保回報較有預測性及穩定性。舉例來說，2022年外匯基金因為市場波動而錄 [005502]

得超過2,000億元虧損，但我們仍能向庫房及其他法定機構提供超過500億元回報，避免庫房突然大失預算。當時的設計原委正是如此。

至於陳議員提到，可否作出一次性的安排？其實根據《外匯基金條例》，這是可行的。第8條訂明，財政司司長在諮詢行政長官及行政會議後，可以將外匯基金的儲備撥入財政儲備。不過，該條例同時設有要求及前提，即這項調撥必須由財政司司長判斷不會影響香港保衛貨幣及金融穩定的能力。

然而，在當前的環境下，我認為必須經過周詳的思考才能作出這個判斷。正如剛才提到，外部環境瞬息萬變，我們的金融市場及金融體系可能會遭遇到哪些震盪？其實變化可以很大。如果在現時採取有關行動，市場會否質疑外匯儲備是否足夠捍衛貨幣及金融穩定，進而影響信心？

此外，這亦涉及觀感問題。如果進行第一次的一次性調撥，市場可能會擔心往後可能會有第二次、第三次、第四次。一旦市場信心動搖，資金流動會變得非常迅速，有關影響難以逆轉。因此，我們建議要小心為上(計時器響起)。

請Howard說說。

主席：副總裁。

香港金融管理局副總裁(貨幣)：主席，我簡單說說一些具體的情況及例子。其實每宗個案各有不同，我試舉3個例子說明。我們曾經遇到一宗個案，借款人開始不還款，我們立即聯絡相關銀行，要求他們與借款人進行商討。經過一輪磋商後，最終達成債務重組協議，藉着不同安排協助借款人還款，從而將該筆貸款轉回良好狀態。

第二宗個案是，借款人很快便停止還款，我們隨即追討其擔保人，但不幸的是，該擔保人已經離世。儘管如此，我們並沒有放棄，最終發信給遺產承辦處及另一擔保人，並達成協議，得以追回全數欠款。[\[005731\]](#)

第三個例子或許是惡意個案，借款人不還款，令政府招致損失。我們窮追不捨，最終向法庭入稟，成功令該借款人破產。

雖然招致損失，但我們認為追討行動非常重要，能夠向社會傳遞信息：欠政府的錢並不能輕易逃脫，我們有需要時會追討到底。

主席：下一位是林健鋒議員。

林健鋒議員：多謝主席。首先，多謝Eddie澄清外界經常流傳的謠言，例如聯繫匯率(peg)會否改變等。我認為透明度，以及對謠言適時作出澄清，是非常重要的。上次我曾要求HKMA能否與銀行加強溝通，協助企業。其後，我感覺到溝通的確改善了很多，特別是在成立了專責小組之後，不少企業都表示該小組對他們有幫助。

剛才局方提到，現時存款正在上升。這說明香港並非沒有資金，香港人也不是沒有錢，只是因為經濟環境不明朗，他們不作投資或不外出消費。如何能讓香港人增加消費？這並不是單純指外出飲飲食食，因為這些消費不能生生不息。如何改善經濟環境，吸引更多人來港投資，並確保他們的投資能獲得回報，這才是最重要的。[\[005849\]](#)

另外，現時仍有一些企業在掙扎，我相信今年上半年仍然會是一個掙扎的局面。當然，有些人可能會問局方，在地緣政治方面有甚麼措施？但我不會這樣問，原因是如果局方把措施公開說出來，可能會涉及國安法或金融穩定的問題。這樣等於將自己的底牌全部亮出來，別人就會針對我們進行攻擊。

回到正題。我想問的是，雖然局方早前作出公布後，銀行已即時作出回應，表示會因應建築業的發展採取措施，但目前只有6間銀行發出有關聲明，其他銀行仍然未有動作。我認為，香港的銀行及中資銀行應該更積極參與。因為在這6間銀行中，只有中銀一間中資銀行發表了聲明，其他銀行並未有參與。我為何要提出這個問題？因為有些銀團貸款(syndicated loan)往往涉及多間銀行，不只是這6間。如果有一間銀行退出，便會全面“斷纜”，造成很大影響。我知道有不少中型建築公司或地產公司可能正面臨這個問題。

這個問題應該如何處理？其實不只是建築業及地產業，其他不同行業亦有類似的需求。局方會採取甚麼方法應對？會

否再次呼籲銀行，不要只針對建築或地產業，還可以針對出入口等其他行業，推出措施協助他們？多謝主席。

主席：總裁。

香港金融管理局總裁：我請 Arthur回應，議員提出的問題正是我們現時想做的工作。

香港金融管理局副總裁(銀行)：我回應一下。林議員在發言尾聲提出了一個很重要的觀點：其實不只建築業面對困難。先談建築業的情況，關於那6間銀行發表聲明一事，我們當然歡迎，我們亦會繼續與其他銀行保持溝通。至於那6間銀行為何會聯合發表聲明？其實原因是這6間銀行是主要面向建築業的銀行，所以由它們牽頭，我們認為可以發揮示範作用。我們會繼續協調。

對於不僅建築業需要協助的觀點，我完全同意。在我們與銀行公會成立的中小企融資專責小組(Task force)中，今年的工作重點之一正是我剛才提到的中小企升級轉型。此外，針對個別行業範疇(計時器響起)，我們亦會繼續與商會溝通，了解他們的需要，並探討銀行業可以在哪些方面提供措施配合。[\[010205\]](#)

林議員可以放心，如果林議員希望該專責小組特別關注某些範疇，請隨時提出意見，我會與銀行公會商討。

主席：下一位是吳傑莊議員。

吳傑莊議員：多謝主席。我有3方面的問題。第一方面的問題是跟進之前提過的中小企百分百擔保特惠貸款計劃。剛才聽到總裁的報告，當中提到壞帳率已達13.5%，接近200億元。我想問，這筆巨款會否對我們的財赤產生影響？這筆金額會於何時入帳？會否令財赤增加數十億元？此其一。

此外，我想跟進陳仲尼議員剛才的提問，即有何措施或方法實現總裁剛才提到的目標，例如如何防止濫用等。據我理[\[010315\]](#)

解，目前的方法是暫時採取“以時間換空間”的方式，容許延遲還款，阻止壞帳出現。局方還有否其他方法？

第二方面的問題關於樓市。上季的負資產個案數字有所回落，減少至38 000多宗。不過，我較為關心的數字是拖欠還款超過3個月的個案比例，從0.13%上升至0.15%。雖然實際宗數很少，只有十宗八宗，問題是早前有不少經濟學家預期，隨着息率減低，負資產的情況可望逐步紓緩，但最新的情況是貿易戰正式開打，息率的走勢充滿未知之數。在這方面，金管局有否甚麼措施應對，以避免負資產問題影響香港整體經濟？這是第二方面。

最後一方面是關於銀行的問題。香港現時非常鼓勵外資來港投資及創業，但我仍然收到不少諮詢和意見，反映在香港開立銀行戶口非常困難。甚至有一些新的情況是，銀行會發出通知信，要求客戶在兩個星期、一個月，甚至一個星期內盡快將戶口內的資金轉走，但卻沒有提供任何解釋。

我明白銀行在反洗錢方面有很多規定，不能一一說清楚。但我想問的是，銀行可否設法提高透明度，讓這些企業知道問題所在，從而避免類似情況發生？須知道企業的銀行戶口無緣無故被取消，確實會影響香港的營商環境和形象。多謝主席。

主席：3個問題。總裁。

香港金融管理局總裁：由Arthur及Howard回應。

香港金融管理局副總裁(貨幣)：多謝吳議員。我先回應有關中小企貸款的問題。關於入帳，據我所知，政府是以現金流的方式入帳。如果確認需要作出虧損撥備，例如我們替政府向銀行作出賠償後，應該是根據現金流的方式入帳。因此，應該是分開處理的。

至於如何防止貸款損失，一般來說，在進行貸款審批時有兩個程序。第一，在貸款批核前，必須做好credit assessment，確保借款人有能力還款，並對擔保人進行評估。大家可能記得，百分百擔保貸款計劃是在特殊情況下推出，當時因應疫情

[010539]

的問題，大家認為不宜設置過於嚴格的條件。因此，該計劃基本上以較快和較寬鬆的方式進行審批。當時申請撥款時，亦已預計到虧損率可能較高(約25%)。當然，我們極不希望看到這個數字，但在設計上已考慮到這種情況。

第二，關於貸款出問題時如何追討的問題，正如我剛才提到的幾個情況，如果借款公司出現問題，或因經營環境轉變而無法運作，確實難以追討貸款。在這種情況下，我們唯有向擔保人“埋手”。正如我剛才提到，即使擔保人已經過世，我們仍會從其遺產中追討。我們主要是採取這些手段。

香港金融管理局副總裁(銀行)：另外兩個問題(計時器響起)。首先，關於樓市負資產的不良率輕微上升至0.15%，實際數字其實很小。剛才吳議員提到，會否因為利率上升，導致負資產的按揭貸款不良率攀升？

香港住宅按揭貸款市場的結構有一點特別之處，過去有不少人以銀行同業拆息作為基準，但設有prime cap，即以最優惠利率減去某個數字作為上限。現時，大部分貸款已達到這個prime cap，因此，這些個案在最近利率上升週期中，並不會出現升幅全數轉嫁至客戶的情況，這某程度上保障了客戶的還款能力。因此，基於這個feature，我們對住宅按揭貸款的不良率上升並不特別擔心，無論這些貸款是否涉及負資產。畢竟，在負資產的貸款中，絕大部分都參加了按揭保險，而按揭保險附帶額外條款，客戶必須符合這些條款方能獲批，這在某程度上能保障相關風險。

關於銀行“開戶難”的問題，我們一再表示，希望這不是一個口號。我們曾與一些商會接觸，他們曾公開表示開戶困難，但當我們要求他們提供個案時，卻未能收到相關資料。因此，我們最希望的是，如果真的遇到開戶困難的情況，請將個案轉交給我們。我們設有一個開戶專責小組，專門協助開戶人處理個案。

至於取消戶口的情況，這與開戶問題有所不同。如果銀行發信通知客戶取消戶口，理應提供原因。不過，在反洗錢的規定下，有時銀行可能無法提供某些原因。我們希望銀行能夠與客戶保持溝通，同樣地，若有真實個案，請向我們轉介，我們會進行協調工作。

主席：下一位是簡慧敏議員。

簡慧敏議員：多謝主席，我有4方面的問題。第一，我關注離岸人民幣業務的發展，特別是在今年1月13日亞洲金融論壇期間，人民銀行潘功勝行長與金管局宣布的一連串6項措施，在投影片的第21及22頁中亦已列舉出來。我想了解一下推出的时间表，因為這6項措施都非常重要，目前局方正加緊進行哪些工作？

我觀察到，人民幣貿易結算在2024年接近15萬2,000億元人民幣，相比2023年增長了30%，實屬相當可觀。不過，有意見指出，結算完成後，如果我們的人民幣產品不夠多，可能會導致資金兌換回美元。我們應如何吸引更多人民幣資金留在香港，進一步壯大離岸人民幣市場？我希望這些措施能夠加快推進。這是第一方面。

第二，關於外匯基金，同事剛才已提出了許多問題，但鑑於未來我們將會發展黃金交易，而金價長遠而言，亦有意見認為比較看好，不知道在我們的外匯基金中，黃金的投資比例目前是怎樣？此外，剛才總裁亦提到，國家近年來在海外發行了一些美元債券。這些資產可否成為我們的投資對象？我明白外匯基金主要投資於境外及美元資產，但可否多加留意與國家發展相關的資產？這是第二方面。

第三，我亦關注騙案問題。就《銀行業條例》的修訂工作，我希望政府當局與金管局能夠共同努力，加快步伐。主席，我留意到這項修訂並未列入2025年上半年的立法議程。我研究過澳洲和新加坡的相關做法，發現兩地的制度不盡相同。如果香港要自訂一套制度，我認為首要工作是修訂《銀行業條例》，容許銀行之間進行信息交換。剛才阮國恒副總裁提到的第一個策略，我認為非常重要，即如何促進銀行之間的合作，從而實現共同責任的目標。現時需要處理的正是在新加坡被定義為“似乎獲授權”(seemingly authorized)的交易，而不是處於兩個極端的明顯個案。

第四方面關於金融基建。關鍵基礎設施電腦系統安全的立法工作正如火如荼地進行，而我亦擔任該法案委員會的主席。我建議邀請金管局在事務委員會5月例會上作工作簡報時，向我們簡單介紹其作為指定當局的相關工作。謝謝主席。

主席：4個問題。總裁。

香港金融管理局總裁：我先回應關於外匯基金的問題，其他問題交由Darryl及Arthur回應。

議員剛才提到外匯基金的投資，我們的投資屬多元化，有不同配置，其中包括commodities及金屬，但我們難以說明實際上的配置情況。[\[011217\]](#)

值得注意的是，我們在進行配置時會考慮幾個因素：首先是回報，但流動性亦非常重要，資產的多元化收益亦是重要考慮。我們會朝着這幾個方向制訂配置策略。

至於內地資產，我們確實有進行配置，無論是債券還是股票。其中，債券可以是美元計價，亦可以是人民幣計價，這些都屬於我們多元化投資的一部分。

至於另外兩個問題，先由Darryl回應，然後是Arthur。

香港金融管理局副總裁(發展)：簡議員提到的6項措施，其實已經陸續落實，部分措施甚至已經開始實行。例如，關於人民幣貿易融資流動資金安排方面，正如我剛才提到，我們希望在日內公布細節，並爭取在2月內落實。這段時間，我們正與銀行業界進行密切溝通。

在債券通方面，部分(計時器響起)措施已於今年1月14日落地。涉及抵押品的第三項措施，將於2月10日開始實行。關於香港場外結算公司的第四項措施，交易所方面正爭取在第一季度提出落實細節。至於餘下幾項涉及個人金融的措施，其中部分已經即時實行；而另一些則需要更多時間，有待相關基建配合。不過，我們可以給予一個非常肯定的答案：我們會全速推行這些措施，並爭取盡快落地。[\[011310\]](#)

香港金融管理局總裁：FPS聯網暫時定於今年年中推出部分服務。

簡慧敏議員：年中。

香港金融管理局副總裁(銀行)：多謝簡議員提出盡快修訂《銀行業條例》的建議。我們其實正全速進行有關工作，並且與律政司法律草擬科的同事緊密合作，希望盡快完成法例草案，並展開市場諮詢。

議員留意到在今年上半年，我們尚未有slot或立法空檔期，原因是我們的草擬工作仍在進行，因而未能獲安排檔期。我們會盡量加快進度，我相信政府亦明白這項工作非常迫切，希望能夠成功爭取slot。[\[011418\]](#)

無論如何，簡議員或許記得，我們上次前來匯報時曾經提及，《個人資料(私隱)條例》中訂有一個exemption(豁免)的route，但這涉及較為複雜的程序，我們需要向個人資料私隱專員取得豁免。儘管如此，我們正探討在立法前能否先完成這一步，讓部分資料交換可以提前進行。

關於關鍵基礎設施，我們下次匯報時會介紹一下作為指定當局的相關工作目標。

簡慧敏議員：好，多謝。

主席：下一位是李鎮強議員。

李鎮強議員：多謝主席。參看這份報告，看到香港很依賴美國的經貿及內地的政策，令香港金融出現變數。我經常在議會都說，香港的匯率或港息跟隨美元掛鈎，在如此高息的情況下，對中小企的影響大有牽連。我想問，剛才局方也表示今年的環境很波動，特別是美元可能會比較強勢，利息應該會維持，減息機會也低，與以往所說的不斷減息不同。局方認為未來對中小企的影響會有多大？對我們出口業務的影響又有多少？我想知道金管局會如何提供協助？

第二，關於跨境業務，我們認為香港要走出去，不太依靠美國和歐洲的市場是必須的，但我看到“一帶一路”、東盟和中東有跨境業務，但很多中小企業表示當地銀行並不太支持香[\[011535\]](#)

港的中小企。我想了解局方如何透過與香港或內地的銀行做好贏贏的組合，令大灣區市場的產品，特別是未來的科研產品，透過我們的銀行可以走出去，到不同市場，包括非洲或其他市場。

第三個問題是關於投資狀況，很多議員都提到，包括剛才簡慧敏議員，施政報告中提到香港要建立國際黃金交易中心，局方會否在這方面或是貴金屬市場有所着墨。甚至現在，美國新總統上任時也自己發行了虛擬貨幣，局方會否就着虛擬貨幣準備或着手進行投資，或有甚麼其他做法？因為局方如有那麼多儲備，可以back up香港的穩定幣甚至虛擬貨幣，我相信全世界的投資者都會有興趣，所以我希望金管局可以因應虛擬貨幣這個擋也擋不了的勢頭，做更多工作。謝謝主席。

主席：總裁，3個問題，謝謝。

香港金融管理局總裁：第一，中小企方面，剛才Arthur已提到，我們會在能力範圍內盡量做，包括給予銀行更多空間借貸給中小企，而且如有中小企在借貸方面希望有更大包容性，可以經過我們這個專責小組處理。今年我們已與銀行公會商談，設立專責小組專注研究有何方法幫助不同中小企升級轉型，不僅是貸款予它們過渡，而是令它們在國際上有更大競爭力，這也是我們的工作重點。

李議員提到的第二方面，剛巧我們與銀行公會正談到工作計劃，當中包括如何令跨境貿易更加暢順、更為打通，令中小企更多參與跨境貿易，尤其與區內或中東地區(計時器響起)。這不僅僅是我們建橋築路，我們與不同央行已經有建橋築路，除支付方式外，甚至我們在試驗數據交換。但銀行自己在其商業層面建橋築路也是很重要的。我們前往中東或東南亞，都是聯同銀行公會一同前往，希望他們可以與當地的銀行彼此搭建好商業關係，支援我們不同企業做到跨境貿易。這項工作在今年會做更多。

第三，這是頗為清楚的，我們暫時無意將虛擬資產配置在外匯儲備中。正如剛才提到，在外匯儲備方面，我們需要考慮流動性、穩定性和長期回報。如果流動性和穩定性的條件不符合，我們難以做到配置。反之，要推動數字資產的整個生態圈，我們認為首先需要適當的監管、清楚且透明度高的監管，以及

proportionate的監管是重要的。第二，我們正在以不同方式，例如代幣化試驗，使我們的金融體系更加數字化。我們認為這樣推進會更有效。

李鎮強議員：主席，我想補充一句，可以嗎？

主席：好的，簡短，因為時限已過。

李鎮強議員：多謝主席。我同意，希望局方能夠化被動為主動，如果外部虛擬資產的穩定性不足，我們能否自行設立？希望局方考慮，好嗎？謝謝主席。

主席：Okay，下一位是洪雯議員。

洪雯議員：多謝金管局同事的簡介，我有3個問題。

第一，我認同聯繫匯率對香港是最有利的，目前不應該被動搖。但與此同時，中美經濟走勢背離，香港處於夾縫之中，面對不少困難。一方面，美國要抗通脹，強美元會持續，高利率亦不會很快改變；但另一方面，內地要抗通縮，人民幣較弱，加上利率低、貿易戰等因素，這種情況亦會持續。金管局如何看待這種趨勢？因為香港資金成本太高，消費會否持續外流，很多領域持續受壓，從而影響今年整體的經濟表現？

第二個問題，是關於內地來港的大學生受電話詐騙的問題，涉及的金額比較龐大。我想了解在防止電騙方面，尤其是內地學生受騙方面，金管局有否計劃加強與警方和銀行合作，包括加強宣傳和教育，提升非本地生的防騙意識？具體而言，會否要求銀行，尤其是在大學開設分行的銀行，針對非本地生的銀行戶口，預設每次轉帳最高額度或每月最高轉帳額度。如要提升額度，便要親身到分行辦理，藉此減少外地生被騙的風險？

第三個問題，我想跟進本地建築商的情況。房地產下行，工程上馬減慢，本地很多建築商的資金流受到很大衝擊，去年我們看到不少老牌建築商倒閉。未來整個北部都會區的發展，

我認為工程界的前景是不錯的，不應該因為經濟短期的波動，以及建築界一時的資金問題，令前線工人的工資受到拖欠，甚至企業被清盤。我知道金管局十分關注建築商融資困難的問題，剛才也提到有6間銀行會先行先試，協助客戶解決財政困難。未來有否計劃擴大這個先行先試計劃，讓更多銀行參與，以協助建築行業共渡難關？謝謝。

主席：總裁，3個問題。

[\[012353\]](#)

香港金融管理局總裁：我回答第一個問題，Arthur回答第二及第三個問題。

第一，如果美元繼續強勢，港元當然會跟隨美元兌其他貨幣稍為轉強，這也如同議員所說，在某程度上會影響消費甚至旅遊。但香港的經濟彈性很大，從以前的轉變也可看到，如果港元強，我們的價格會有某程度的調整。我們的經濟富有彈性，其實也能支持聯繫匯率繼續運行。

當然，港元強也有好處，例如進口價格便宜，我們的通脹壓力也沒有那麼大，而且最重要的好處是，我們的金融市場，尤其是股票市場，有眾多國際投資者來投資，而這些國際投資者大多都是美元的投資者；如果我們的貨幣動盪甚至大幅貶值，這些投資者還會否來我們的市場？我們還能否做到國際金融中心？這是大家一定要明白及考慮的。

香港金融管理局副總裁(銀行)：另外，在防騙方面，大家當然看到有很多宣傳(計時器響起)，最近有些個案報道，是關於大學生的。我不希望大家以偏概全。其實我一開始的論點是，整體詐騙情況比較嚴峻。儘管警方和我們已做大量工作，但情況依然存在，所以無論涉及內地生與否，我們都很着緊加強宣傳。

[\[012512\]](#)

至於系統上的修訂，能否幫助客戶保障好自己？我們也在不同方面提供更多選項。剛才洪議員建議設定一個較低比例的轉帳限額，其實這個限額是可以個人自定的。當然，在提升限額方面，是否需要特別針對某些群體加強安排？這是可以考慮的，我們也正在考慮類似措施，但未必只是針對內地生群體。請放心，我們正着緊地進行相關工作。

關於地產建築商資金流的情況，剛才我在回答另一個問題時也提到，那6間銀行自己發表公告，原因是它們為地產建築商主要資金鏈來源，所以先做，但這並不代表我們不與其他銀行傾談相關安排。整體資金鏈安排非常複雜，並非純粹因為房地產市場走勢如何，每宗個案都有其獨特的情況。但整體來說，我們希望盡量配合，銀行也向我們表示支持實體經濟的運作。

主席：下一位是李慧琼議員。

李慧琼議員：主席，總裁，首先歡迎各位，也希望在各位的帶領下，我們的外匯儲備收益可以為香港庫房再貢獻更多。因為大家都知道，財政預算案快將發表，經濟狀況也是市民最關心的議題，而市面上也在談開源節流。當然，如果局方在管理我們的外匯基金及財政儲備方面，收益可以進一步提升，應該有助庫房增加收入。

每次媒體都很關注局金管局的收益情況，我知道這次的表現，大家剛才也從局方的報告中知悉。我想問，除了對比去年的數據，有否對比其他地方的主權基金？雖然不能完全類比，但同期的表現如何，也能讓我們知悉。這是第一點。

第二，我們關注壞帳比例。剛才也有同事問及，去年9月的壞帳比率為1.99%，接近長期平均的2%水平，金管局對於銀行壞帳走勢的判斷為何？尤其是大家都知道商業房地產的市況仍有壓力，在這方面的風險外溢會否涉及到其他範圍？這是第二個問題。

第三個問題是關於中小企融資專責小組，已經負責處理400多宗個案。當中銀行與中小企之間的溝通問題，局方早前接受訪問時提到，經過溝通後已經解決，有兩成需要調查，餘下的個案的結論是中小企與銀行之間的取態不同。我想問，對於取態不同的個案，局方會如何處理？這些個案的後續發展為何？

最後一個是，我很關心香港在發展成為人才高地方面，很多人才都向我們反映，現在他們想在香港置業或租樓時因外匯管制而遇到困難。在這方面，我也很希望在接下來今年兩會

推動一項建議，讓他們在受規管的情況下，可以帶資金來香港落腳，讓他們真正可以安居樂業。在這方面，從國家的金融安全及香港的金融安全來看，金管局的態度是如何？4個問題，謝謝。

主席：4個問題。

香港金融管理局總裁：我回答第一及第四個問題。

第一是其他地方的基金表現，正如剛才李議員所說，很難比較，因為大家的配置和風險胃納不同。一般來說，外地的退休基金是涉及較多股票和風險資產。就各地基金的收益表現，我們暫時沒有去年全年的數據，截至去年第三季，阿拉斯加有一個退休基金約為8%，新西蘭的退休基金約為15%，又例如挪威的約是13%，但很難一概而論。但別忘了它們有較多風險資產，而我們的投資組合為7.2%，整體為5.3%。但是，當市況不好時，例如在2022年，我們當時的整體虧損約為4.5%，而這些退休基金的虧損則約為6%至14%。這種波動並非我們想見的，但可給人一種感覺，就是在比較之下，大家的表現如何。長期來說，大家的表現相若，但我們的波動較小。

最後的問題是，人才可否帶資金過來港生活？我們深表支持，我上次在北京時也曾向人民銀行反映，他們正在考慮。正如李議員所說，可能他們要考慮會否有一些額度，如何設限(計時器響起)，此事我們會與他們跟進。

香港金融管理局副總裁(銀行)：關於李議員提到1.99%壞帳率的問題，我們是很難預測壞帳率怎麼走，但因為利率水平仍然高，外圍經濟環境仍有很多不確定因素，所以我們認為特定分類貸款比率仍有上升壓力。不過，我們從監管的角度，最重要的是風險是否在可控範圍內，而我們認為相關風險是可控的、管理得到的，因為銀行本身的盈利能力強。我們衡量過相關風險沒有過度集中，而且撥備覆蓋率確實足夠，所以我們認為相關風險是可控的。

剛才提到專責小組已處理的個案，我再次提供那些數字，因為有些數字看上去有些複雜。450宗是甚麼概念？有部分個案是直接由銀行處理。大家都記得，專責小組是我們與銀行公

會共同主持的，當中有大約七八十宗個案由銀行處理，而約370宗則由我們這邊處理。在370宗當中，約有兩成半個案是一般查詢，沒有要求我們跟進，只是來電作查詢。另外的七成半當中，有六成半是涉及執行上的問題。在這六成半的個案中，我們已處理八成情況，尚有兩成仍在處理中，那些是比較複雜的個案。另外，還有剩餘的一成個案，就是剛才李議員提到雙方有不同期望的個案，客戶本身的情況可能已經比較差，銀行也很難再利用展期或其他方式來協助。對於這類個案，我恐怕即使專責小組介入也會較難處理。

主席：Okay，下一位是陳健波議員。

陳健波議員：多謝主席。我們參看文件，銀行貸款從2022年至2024年連續3年都下跌約3%，銀行資本水平充足比率為21.8%，遠高於國際最低要求的8%。銀行流動性覆蓋比率為178%，遠高於法定最低要求的100%，即證明銀行是“水浸”的。

但另一方面，社會上有意見表示，銀行都有call loan。我很高興金管局很快便出來表示，可向它提供資料，盡量幫忙。主動處理，這是非常好的。但社會普遍都認為銀行不想放貸，我明白銀行對於前途不明，謹慎行事是應該的。它們應該有主權，要不然出現壞帳，也是由它們負責的，不是局方負責的，所以我認為銀行應該有主權決定做還是不做生意。我想問，金管局有否主動與銀行商量，如何才能夠幫助它們？例如可減輕成本，compliance不要做那麼多，或過時的便不做，或多元化，如何多做一點生意？我也不明白，有些生意其實有很大空間，但它們卻不做，這方面日後有空再慢慢說。這是第一個問題。

第二個問題是，現在世界各地(包括香港)的詐騙問題很嚴重，每年市民的損失數以十億計，這真的是很大的問題，特別是退休人士。我曾致電Arthur表示希望銀行做點事，剛巧金管局也開始做了。為甚麼？因為現在“轉數快”實在太方便，很多人根本不懂得set limit。就算有些人懂得set limit，原來很快便可在網上更改，可能翌日生效。今天十一二時改，我怕明天已經生效，即是一兩小時已經生效，而且我check過，幾間銀行都可轉帳40萬元，很誇張，一轉數便轉走40萬元。這對很多人而言是終身儲蓄，存放於銀行suppose是很安全的，但一轉帳，或是一時按錯，就被轉走幾十萬元，影響甚大。

幸好金管局現在開發了“智安存”，能夠把存款分隔，要轉走就困難多了。剛才文件提到有嚴謹程序保障，如果把錢存放在“智安存”，想把錢轉走就困難多了。剛才洪雯議員也說，更改轉帳限額最好要求要到銀行分行辦理，因為如果能在網上辦理，試想想，有人被劫持，帳戶甚麼資料都在手機看到，甚麼都可以 approve，那就糟糕了，對不？所以是否應該考慮一定要分行辦理，這樣最安全。要麼不實行措施，若要實行，便要令更改很困難，讓市民知道更改是難的，這樣會更為安全。否則，做一件事“唔湯唔水”，之後又要修改了。現在網上發生的有時並非只是騙案那麼簡單，而是很多事情在網上進行，一旦被 hack 了進去，也不知如何辨別，屆時便弊了。隨着科技進步，我們的金錢存放在銀行也是令人擔心的。這方面我有這個問題。

第二個問題是，局方最快可以何時推出“智安存”？剛才 Arthur 也說，有些銀行能夠做到讓 vulnerable 的客戶較早使用這項措施，但希望一般客戶也能早點享受到這項措施。

主席：Okay，總裁。

香港金融管理局副總裁(銀行)：由我回答。多謝陳議員的意見。之前陳議員也曾與我溝通，有些概念其實是來自陳議員的，我也要把這一點 attribute 給陳議員。現時我們正在盡量提供更多客戶選項。“智安存”上的“鎖”是可以網上操作的，但如需解鎖，必須前往銀行分行辦理，因為“智安存”的目的不是鎖。“智安存”的目的在於上鎖後，一旦有客戶受騙而前往解鎖時，銀行分行的員工能夠察覺到他“滴汗”，並詢問發生何事，為何要解鎖。我們想做的是英文所謂的“create touch point”，希望員工能夠直接接觸客戶，提供一個“停一停、想一想”的機會給他們。因此，請放心，一定是在分行才能解鎖的。

其他我們目前正在考慮的措施也是如此，“入就容易，出就複雜一點”(計時器響起)。這並不是想令客戶生活麻煩，而是希望銀行員工有機會見見客戶而已。我們的整體路向也是如此。

剛才陳議員提到 call loan。對此，我的回應仍是那一句，市面上有些人將 call loan 口號化，我希望大家不要跌入這個陷

阱。我們希望透過工作組梳理執行上的情況，但這並非口號化可以解決的問題。

主席：Okay，下一位是龍漢標議員。

龍漢標議員：主席，我有兩個問題。

第一個問題是關於銀行貸款。我們看到第十四張投影片，連續3年都有負增長。我剛才聽到Arthur說，這主要是一個需求側的問題，而不是供給側的問題。但我實際上看到有些個案，尤其在房地產發展方面，銀行採取很保守的態度。我想了解金管局與HKAB有否溝通，特別是作出鼓勵。為何現在這方面那麼重要？因為現時正在談北都發展、片區開發等大型計劃，如果銀行仍然堅持其保守態度或不延長貸款年期，須知道北都有很多infrastructure都需要developer去做，這是其中一個構想，平常5年或7年的tenor一定不能應付北都這些大型計劃。我希望金管局可以與HKAB在這方面進行溝通，稍作放寬。

第二個問題是關於外匯基金。我看到第三十三張投影片，我們外匯基金的表現一流。如果我的banker能夠在這30年內提供這樣的return給我，我會很開心。我們看到，在這30年間只有3年是負增長，所以那個inference就是我們現在外匯基金滾存了很大筆錢。我知道外匯基金是用來支持港元抵禦任何的攻擊，但剛才也有同事提到我們的財赤情況頗為嚴重。依我自己的macro看法，外匯基金的錢都是香港的錢。不過我們的財政預算受《基本法》第一百零七條所限制，經常都要把“收支平衡、減低赤字”掛在口邊，很多時候會令我們自己嚇自己。局方會否考慮作檢討，與“財爺”了解外匯基金到達某個水平已經足夠，然後可以稍為調節，把那些investment return交回政府revenue？兩個問題，主席。

主席：總裁。

香港金融管理局總裁：回應第二個問題。外匯基金多少才夠，其實有否一個數值？這個很難計算。我們以前也曾討論這個問題，因為不容易預見我們接下來不同的外來震動(external shocks)，無論是金融市場還是地緣政治的震動有多大。再者，

現在的震動不是直接打擊香港的金融市場(計時器響起)，而是經過一些不太受規管的中介，例如對沖基金，它們可能是槓桿式打擊市場，而我們的市場相比上一兩次面對危機時的市場大很多，所以很難計算有多少外匯儲備才足夠保衛我們的貨幣安全。而且，像我剛才所說，在動盪大的環境下，安全性是非常重要的。

赤字方面，兩個星期後，司長便會談及如何開源節流、如何達至長期平衡，但不要小看赤字對經濟體及金融市場的影響。比如現在環球經過幾年新冠的耗費後，赤字很大，每個經濟體都在試圖平衡這個赤字，如有經濟體欠缺這個紀律，市場便會有反應，例如英國10年期債券突然飆升就是因此之故。再回想一兩年前，英國總理辭職也歸因於此，因為赤字持續，令市場動盪嚴重。現在，法國、美國都在研究如何達到長期平衡，以避免國債的長息飆升。所以，不能說，有赤字就如先維持，等待經濟好轉，這樣做真的有代價。我認為當中需要大家作一個很好的平衡。

至於貸款方面.....

香港金融管理局副總裁(銀行)：我簡單說說銀行貸款方面。有些意見是我們之前曾經聽過的，比如貸款年期是否可以延長一點？由於目前貸款項目的發展年期一般偏向較長，我們也有向業界反映，我們也會繼續透過專責小組商討相關工作。我們現在已經不是單談中小企貸款的問題，就着某些特定行業範疇，我們都會透過這個平台進行溝通。請龍議員放心，我們會繼續跟進。

不過整體來說，我希望不要把事情過於二分化，認為這是銀行故意收緊其風險胃納，很多時候其實純粹是因為市場約定俗成的行規是做那麼長，它們才做那麼長，行業也沒有提出新的思路，結果就繼續做下去。但我們會嘗試突破一下，並會在專責小組跟進。

龍漢標議員：我補充一句，很快說完。

主席：好的，因為時限已到，請盡快說。

龍漢標議員：一句而已。我想指出，我並非鼓勵赤字預算，只是不想我們自己嚇自己，其實我們口袋中仍有很多錢。第二，我亦知道銀行很多時候放款的做法是約定俗成的，但應付新環境，便需要新思維。多謝主席。

主席：Okay。由於現在已稍為超過預定討論時間，我需要劃線。接下來幾位議員請在4分鐘內提出問題，並給予金管局足夠時間回應。

下一位是蘇長榮副主席。

蘇長榮議員：多謝主席。我問一個問題而已。因為上月13日潘功勝行長提到，將大幅提高國家外匯儲備在香港的資產配置領域，目的是為香港的金融發展開闢更加廣闊的空間。大家都知道，香港很需要有更強的資金主動配置，使整個市場更加活躍，並凝聚更多力量，而大家都知道，中國的外匯儲備有3萬多億美元，堆頭很大。

我想問，金融管理局和人民銀行已舉行會議，至今討論良久，協同下來的所謂“大幅度配置”，究竟如何為之“大幅度”？量化到具體金額，估計這個配置大體的盤口有多大？同時，配置的方向是在哪些領域？有否甚麼具體行動？另外，金管局對於人民銀行的配置行為有否引導或建議？我為何這樣問？因為潘功勝行長在論壇上特別提到，下一步的工作將聚焦於全力支持香港金融中心建設，支持香港資本市場的發展，也特別提到將與香港金融管理部門協同配合，所以我想問一下局方。多謝。

主席：總裁。

香港金融管理局總裁：多謝蘇議員。潘行長說，正如蘇議員所說，大幅配置在香港的資本市場，顧名思義，就是債券、股票市場。至於何謂及如何“大幅”，由於每個儲備管理的經理人對於這些市場敏感的資訊都會比較小心處理，所以我很難給出一個很清楚的答案。但我們肯定是很支持的，因為如果人行的

外匯儲備更多投入到香港的資本市場，肯定會令我們市場的流動性和氣氛更好。

至於我們與人行的協調，是很緊密的。一如大家所見，在13日當天，我們一同提出了6項措施，這是我們協調的結果，也是我於去年12月到北京時與其敲定的。這些協調結果對於發展我們的離岸人民幣市場、互聯互通(尤其是債券通)或方便市民等方面，都有很清晰的好處。這是我們主力協調的地方。

主席：Okay，下一位是邱達根議員。

邱達根議員：謝謝主席。說說剛才數字人民幣和數字港元方面。剛才Darryl很快帶過了，就是穩步推進，現在變成“數碼港元+”，有一些論壇，Project Ensemble也有數字資產與非數字資產(傳統資產)的接合等，一步一步推進。我看到整個數碼港元的推動已有幾年，一直都是透過基建、測試，以及與不同國家的互通，小步地推進，而整個過程是由MA lead着。但我們有否考慮在市民端進行更大規模的測試？例如內地，透過在深圳派錢或杭州亞運等。如有這樣的目標利用市民參與測試，基建甚至intermediary很快就會自動打通，我們有否考慮在數碼港元方面進行測試，以推動整個基建的建成？不僅僅是港元，數字人民幣在香港也能使用，因為是一樣的，只需開設e-wallet並打通銀行接口。例如全運會今年試用數字人民幣，也可作為測試，打通基建。此其一。

第二是關於“轉數快”，非常好用。剛才提到將會開通與內地支付的聯網，相信應該會對很多人有幫助。之前我們與泰國的“轉數快”在2023年12月互聯，現在一年已過，應該可說是能測試到相關科技或技術平台很穩定。如果內地開放了，會否盡快與其他國家也簽訂有關互聯？例如香港人較多前往的國家，或很多旅客來港的國家，其實都可以“一理通，百理明”，基建已做，可否盡快與其他國家簽訂？只要越多互通，使用越簡易，便會越多人使用。這方面有沒有一個時間表？謝謝。

主席：總裁。

香港金融管理局副總裁(貨幣)：多謝幾個提問。

[015058]

數碼港元有不同層次，數碼港元現在可謂已經有部分在發行，不過主要來說，比如我們的貨幣橋(mBridge)使用的都是數碼港元的代幣，或在數碼化債券的交收上，都是我們發出數碼港元，供別人作為交易媒體。剛才邱議員建議，在零售層面，我們推廣每人都可以開設錢包。我們亦已進行很多研究，並正在測試。不過，我們也在觀察不同地方的實驗，包括內地和歐洲，歐洲也表示會做Digital Euro，但每個地方的情景都不盡相同，每個地方推動的時候也不同。

在香港，我們要一直想，我們做此事，到底市民的接受程度如何？能否解決現行支付方式無法解決的問題？這些都需要我們小心衡量。因為對市民來說，如要學習使用或多做一件新事物，一定要回答以下問題：現時的做法做不到甚麼？新的做法做得到甚麼？這並非在香港如此發達的支付系統中大家可以即時感受得到的，我們也希望再多做研究。至於數字人民幣，現在也可在香港使用，我們也一直推動，並會配合人行盡量再加以推動。

至於連接其他的FPS(轉數快)等，我們會聯網，泰國已經做了，內地也會做，兩地都是香港人較多前往的地方，我們也陸續與其他地方傾談中。另一個方案是，現在國際上有稱為“多點式”的聯網，即一個系統連接不同地方，我們也很積極參與，希望(計時器響起)有進展時可以更快地連接到更多地方。

主席：Okay，最後我想總結今天的討論，分享一些意見及簡單提出一些提問。

[015306]

我想今天很多委員都非常關注整體幾方面的平衡。一方面是銀行服務及整體監管方面，例如開立戶口，這方面我有很多實質案例轉介給金管局。近期，我也看到，如有實質案例的話，情況稍有改善。但我會建議局方在可行的情況下，在提供服務或取消戶口的過程中提高透明度，這對整體香港營商環境有新企業落戶是很重要的。

今天也有一些經濟數據的分享。當然我們看到香港整體和內地的經濟增長各方面都穩定，但也不能低估個別不同行業所面對的各方面困難，尤其是中小型企業。

在投資方向方面，我們今天聽到如何可以更多元化，有些提到傳統的股票和債券以外的商品或黃金等投資產品。大家對這些都很關注。另外，關於聯繫匯率的討論，我相信很清楚整體金融穩定及此制度多年來行之有效的這個立場。

另一方面，有幾位議員(包括譚議員和蘇副主席)都提到潘功勝行長所說的關於整體外匯儲備在香港資產的配置，我想大家對此都有很大的期望，也理解未必能分享太多。但尤其是我們在中央層面經常聽到，金融強國在央行的工作中，與金管局……當然今年1月13日局方已公布6項措施，就此可否再分享更多，與人民銀行的合作如何。這方面對整個資本市場來說很關鍵，可否再作更多分享？

另外，關於固定收益的產品及債券，提出一個觀點，就是業界常說“債券零售化”，一方面為滿足市民對固定收益的投資產品的需求，同時國家也說普惠金融。當然，機構發展這方面是好的，但同時如何可以在零售層面多做工作，尤其是對於中小型金融機構，能提供這方面的理財產品也是好的。就這兩方面，可否聽聽總裁有何回應？謝謝。

香港金融管理局總裁：第一方面，就是與內地的協調和討論，其實我們是一直進行的，我們每隔一段時間會與人行會面，無論是工作層面、Darryl的層面，或是我的層面，如有某些我們的提議或他們的看法可以落地，我們就把它組合成為一套措施，如同今年1月宣布的措施。之後，我們已經在傾談下一步還有甚麼可以做。

舉個例子，比如回購，目前可以做到離岸回購(計時器響起)，但是跨境回購其實頗為重要。比如我是國際投資者，可否參與境內的回購市場，拿我的債券作抵押以獲取人民幣資金，然後在境外的香港使用？這對我們人民幣的流動性有很大裨益，就此我們一直與他們跟進中。又或例如我們這次沒有太多着墨的“跨境理財通”，會否有更大空間可以作出擴大，比如產品、額度甚至地域？我們有幾個方向，無論互聯互通或離岸人民幣市場，都與他們一直在商談，希望隔一段時間可以推出更好的政策措施。

第二，我很同意的是債券市場如何能做得更好、更深，或是零售債券如何做得更普及。回顧過去幾年發展，我們的債券市場增長頗快，尤其是在人民幣債及綠債兩方面，而零售債無

論是政府還是公營機構均有發行。我們現在聯同證監會有一個工作小組，對於整體香港債券市場發展還有甚麼不同的bits and pieces可以多做，令發展更蓬勃，我們正在研究，希望可以早些來到議會向各位交代。

主席：謝謝金管局今天的分享，這個環節到此為止，謝謝。

現在到議程第IV項，“證券及期貨事務監察委員會2025-[\[015855\]](#)2026財政年度預算”。我們現在邀請政府官員及證監會的代表進場。

今天出席這部分會議的有證監會主席黃天祐博士、梁鳳儀行政總裁、楊國樑秘書長、溫志遙首席財務總監，以及財庫局的何兆康副秘書長。

首先歡迎財庫局及證監會的代表出席今天的會議。如果準備好，我們首先邀請證監會主席黃天祐博士作簡介。

證券及期貨事務監察委員會主席：多謝主席。

[\[020010\]](#)

各位財經事務委員會委員，早上好。我很高興今天出席財經事務委員會的會議，首次以證監會主席身份向各位簡介本會2025-2026年度的財政預算案。今天是中國文化的立春之日，代表寒冬已盡，春回大地，萬物欣欣向榮。首先，祝願大家五福臨門，身體健康。

為了提升香港作為國際金融中心的優勢，證監會在去年年初發布了3年發展策略重點。今年進入實施的第二年，證監會將在去年的工作成果之上，持續推進4項策略重點，包括：一、加強金融市場韌力；二、提升市場競爭力；三、推動業界創新和ESG；及四、鞏固證監會自身的機構韌力。今天向各位介紹的預算，正正是與第四項策略重點(即本會的韌力)息息相關，亦是其餘3項重點的強大基礎。

在提升機構韌力方面，證監會在過去一年致力提升效率，精簡工作流程，優化部門間的協調，推動嶄新科技和數字化，並且善用財政和人力等各種資源，減少浪費，同時亦減低碳足跡。

在財政方面，本會一向奉行審慎理財的方針，面對近年香港金融市場的挑戰，本會一直以開源節流、降本增效的方式應對。

在促進市場發展方面，為了提升香港市場的競爭力，因應市場發展和地緣政治產生的風險及機遇，我們在本財政年度投入了大量資源，推進了多項舉措，包括與內地多項互聯互通擴容，走訪中東及“一帶一路”地區加強合作關係，以及大幅加大力度宣傳提防網上投資騙局等，成效顯著。因此本會將會繼續投放資源，以持續推進相關措施。

交易徵費是我們主要的收入來源。在目前的財政年度，由於香港的股票市場日均成交額達到1,300億元，較我們於2024-2025年度財政預算案中預測的990億元為高，加上成本控制見效，而且低於預期的人事相關成本，因此本會將於2024-2025年度的赤字預測，由原先的7.74億元，大幅下調至1.48億元。至於2025-2026年度，基於目前的成交水平，假設股市日均成交額為1,350億元，我們預算的總收入將為23.5億元，而總支出則為25.9億元，因此預計該年度將會錄得2.4億元的赤字。這個赤字包括了一項非現金支出，即我們自置寫字樓物業所產生的年度折舊8,800萬元。如果日均成交額高於預期達到1,450億元，我們的財政將會接近收支平衡。

除了交易徵費收入外，本會在過往的13年為業界豁免牌照年費，累計少收的牌照年費收入約為27億港元。正如絕大部分的公共服務和專業執照一樣，按“用者自付”原則，本會決定在2025-2026年度恢復徵收牌照年費，這將為我們帶來接近2.56億元的年度收入。但是，由於牌照續牌時間不同，估計只有約一半(即1.28億元)會在下年度入帳。我們就此已經考慮到業界過去一年經營持續改善，牌照年費佔他們收入的比例甚低等等因素。

正如所有專業機構，人事費用是本會最大的單一支出。本會在過去5個年度中，有3個年度凍結職位數目，包括2024-2025年度。因此，來年我們需要增聘具備相關經驗及技能的人手，以配合市場發展的需要，以及地緣政治帶來的風險及機遇，從而提升香港市場的競爭力。因此，我們嚴格檢視了2025-2026年度的人力資源需求，除了內部調配人手外，我們決定要求15個新增職位，是目前編制的約1.5%左右。這些職位很大部分是為了落實一系列的策略性資訊科技項目，包括應用人工

智能，加強人手處理虛擬資產活動相關的牌照及持續監督等。我們亦會投放資源，以繼續剛才提及的各項促進市場發展的工作，包括加強與內地及“一帶一路”地區的市場聯繫，以及防止網上投資騙局的宣傳。

在薪酬調整方面，我們考慮到整體金融服務業的趨勢及通脹水平，在2025-2026年度預算內，我們撥備了平均2.1%作為一般增幅及與表現掛鈎的平均1.5%的額外增幅。但是，該等增幅低於獨立顧問對金融服務業界加薪幅度的估算。一如以往，最終的幅度將取決於董事局稍後的審視及決定。

在節流方面，證監會在2023年11月購置了位於鰂魚涌港島東中心的永久辦事處，每年節省達1.4億元的租金成本，扣除銀行的利息開支後，每年的現金流狀況改善了超過4,400萬元。除了已經購入的9層寫字樓外，另外3層將於2028年前交付，其中一層將於下年度(即2026年)交付。未來3年，我們每年將1.25億元撥入物業購置儲備，直至2027-2028年度，以完成餘下的交易，部分將用作償還銀行的貸款本金。證監會預計於2026年3月31日，儲備總額將會是72億元。在扣除自置辦事處物業的價值後，我們可供使用的儲備總額將約為50億元。

整體而言，本會的主要收入來源是交易徵費，而股市成交額始終受到市場情緒及外圍因素等影響。展望未來，我們會繼續與特區政府及港交所緊密合作，提升香港金融市場的競爭力，以提振大市表現及成交。我們將在來年不斷審視市場的情況及本會的財政狀況，如有需要，我們將會再提出合適的開源節流方案。最後，我與本會的行政總裁梁鳳儀女士很樂意回答各位議員的提問。多謝各位。

主席：謝謝黃主席，因為時間比較緊湊，我建議接下來議員提問環節每位3分鐘，大家盡量控制時間。我讀出次序：譚岳衡議員、鄧飛議員、洪雯議員、陳振英議員、簡慧敏議員、陳仲尼議員、邱達根議員、蘇長榮副主席、黃俊碩議員、陳健波議員，以及李慧琼議員。第一位是譚岳衡議員。

[020808]

譚岳衡議員：謝謝主席，各位新年好，我關注證監會所提供的材料中的3個問題。第一是收入預算，2024年度核准預算是17億元，現在預算是22億元，差額達32%。原因是當時按照900億元成交額計算，後來變成1,300億。當然這是比較謹慎的

[020838]

數字，差額會否在2025年度再次出現。另外我看材料，交易徵費遞次下調，20多年都是下調的。在當前財政背景下會否研究提高，而不是再下調。這是第一個問題。

第二個問題是儲備金情況，證監會很有錢，儲備金現在是68億元，對吧？有62億元，60多億元的儲備金在證監會的帳目上是怎麼管理的？儲備金的資產管理效益如何？這是第二個問題。

第三，費用開支佔最多的是人事費用，但中間又說到人工智能的開支增加，數額不太大，1,600萬元。但是按趨勢，人工智能的應用，跟工資的使用，有的方面是一種替代，有的方面是一種互補，那在增加對人工智能投入的同時，有否同時研究，對某些方面的工資成本替代性的節省，有否做過這方面的研究？謝謝。

主席：黃主席。

證券及期貨事務監察委員會主席：謝謝譚議員的問題，我先回答比較容易的問題，就交易徵費，我們徵收0.0027%，即100萬元徵收27元費用。綜合考慮市場因素及促進業界和成交，我們不打算往上調整，報告也寫得很清楚。至於其他方面，議員應當明白，市場徵費是我們主要收入來源(計時器響起)，預測性比較不確定。市場徵費方面，我們希望將百分比維持不變。

至於我們的儲備如何運用，如何管理人工智能方面等，先請我的行政總裁簡單報告。如有需要，我們CFO Andrew WAN也可以補充有關我們儲備管理的回報情況，好嗎？

主席：梁行政總裁。請簡短回應。

證券及期貨事務監察委員會行政總裁：謝謝主席。我很簡單回答人工智能開支的問題。我們非常重視人工智能，尤其我們去年推出沙盒，專門應用於我們內部一些工作程序，不僅是翻譯，其他方面也用人工智能代替，將來會大量利用，效果現在

挺好，既能保障資訊安全性，又可以提高工作效率。溫先生會否作補充？

證券及期貨事務監察委員會首席財務總監：謝謝主席。

主席：要很簡短，時間已經是4分30秒。

證券及期貨事務監察委員會首席財務總監：關於人工智能，我們CEO回答了。我可以說說儲備方面，有72億元，我們除了用一部分購置寫字樓物業。另外的儲備，我們有一個investment committee，專注於如何投資我們的reserve。就投資而言，我們交給professional investment manager處理。我們在investment guideline下，外判給一些professional investment manager幫我們管理投資。

過往我們都用較審慎的投資策略，一般來講大概around 4%，4%在現時高息環境下可能不太吸引。但因為我們中間很多是buy and hold的長線投資，當年放在fixed deposit是0%至1%，我們有4%的長線locked-in return是相當不錯的。

主席：下一位是鄧飛議員。

鄧飛議員：謝謝主席。證監會的高管介紹得很清楚，文件第10段有關人手規劃，準備在這個年度增加15個職位，其中8個旨在加強虛擬資產監管制度各方面和執法調查方面人手支援，也就是增加的15個職位中超過一半都是為了將來虛擬資產的監管服務。大家都知道，在香港發展虛擬資產是眾望所歸，只不過希望發展得快些。我的第一個問題是，現有千多名人手之中，有多少人負責跟進虛擬資產，擬增加的人手超過一半都與此相關，不可能只是靠這8個人，對吧？現時肯定有人手負責虛擬資產，這是第一個問題。

第二個問題，回到文件第6段，有關收入，剛才譚總也問過相關事項，但我的問題集中在虛擬資產。現在基本上收入比較齊整，是成交額的0.0027%，這是劃一收費，簡而清，很好。但我想問未來虛擬資產的交易量，可能每天交易量巨大，有時

甚至可能會超過股市，當然文件說的不是股市，是說證券市場，是more than股市。我想問，此費用會否拆開兩種不同的計算辦法，還是在可見將來基本上都是劃一收費，最簡潔的市場交易的方式方法，謝謝主席。

主席：黃主席。

證券及期貨事務監察委員會主席：請行政總裁作答。

主席：行政總裁。

證券及期貨事務監察委員會行政總裁：謝謝議員提問。我們的人手編配不是可以很簡單地理解成總共多少人工作，我們最主要負責金融科技的有十幾個同事，大部分負責政策制訂，因為現在虛擬資產或數字資產仍在建立中，我們今年也編製了不少要推出的法規，也負責發牌。

但我們在中介機構監管和執法方面，比如負責cyber security方面的人員要做幾項工作，負責中介機構的cyber security，同時會就機構申請牌照檢視其cyber security，所以有份參與的有三四十人(計時器響起)，但這些人員之中，大部分人同時負責其他工作。

主席：時間緊迫，就第二個問題，請會後補充資料給秘書處。下一位是洪雯議員。

洪雯議員：謝謝主席。我想趁今天的時機問一個相對宏觀的問題。早前中聯辦副主任祁斌在香港資本市場論壇上致辭時提到與國際最佳實踐相比，香港在市場監管、交易成本、公司治理等方面有不足之處。他期望香港的資本市場可對標世界一流資本市場。他同時提到香港需要研究發布《香港資本市場白皮書》，讓香港的政產學持份者可以共同參與，同時向環球市場參與者徵求意見。

我認為這是很重要的方向和建議，所以我想問就祁斌副主任的建議，證監會未來有否工作方向來完善市場監管和協

助推進公司治理？例如證監會否連同財庫局(局方現在有同事在場)及其他相關部門就深化本地資本市場的改革，進行全面公開和深度的諮詢研究？因為這過程可以改善行業生態，增加國際投資者信心，也讓本地產業能夠用好本地金融優勢，發揮金融對產業的支撐作用，謝謝。

主席：黃主席。

證券及期貨事務監察委員會主席：多謝洪議員的問題，我先作較宏觀的回應，然後具體情況我想請我的行政總裁補充。祁副主任提出的一些大方向正正就是我們證監會過去這麼多年不遺餘力，不斷努力的反映，證監會過去這麼多年，我們很着重的第一是推進及促進市場流動性，以及市場的深度和寬度。特別在過去的一年，大家都看到互聯互通、基金互認等工作，我們與內地一些部委、監管機構在充分溝通的情況下，有效促進了香港股票市場，激活了資本市場之後的發展。

因此，我們的大方向，第一是如何令香港資本市場做大、做好？這是我們證監會作為香港一個金融監管者的首要任務，也是我們的宏旨，所以這是完全不謀而合的看法。第二，大家都明白(計時器響起)上市公司質素很重要，因此在如何優化提升公司管治從而吸引投資者對港股的信心，就此我們也做了大量工作。我請……

主席：請簡短回應。

證券及期貨事務監察委員會行政總裁：很簡短地說，金管局於上一個議程匯報時，我聽到很多議員都提到資本市場如何擴大，如何做大人人民幣業務。這正是我們今年重點之一，就是擴大人民幣產品、上市產品或債券，也有與金管局設立一個工作小組，研究如何加大人民幣債券或各種貨幣債券的發行、流通及交易。就虛擬資產等方面，我們會推進資本市場，並與交易所更緊密合作，以增加流動性及減低交易成本，多謝。

主席：下一位是陳振英議員。

陳振英議員：謝謝主席。我看到證監會的預算是一份比較合理的預算。剛過去一年，剔除了折舊，其實有微利；而來年剔除折舊，赤字也是幾千萬元而已，所以我覺得所有項目都算合理，也有很多詳盡的細節給大家掌握。但人事而言，我有兩個比較小的問題。文件提到提升17個職位的職級，佔整體人手1.7%而已，很合理。但職級撥備是919萬元，平均計算每個職位每個月會加薪4.5萬元。如月薪增加4.5萬元，應該很高層的人才可以，所以想問證監會，這17個職位是否都是屬於相對較高層的？

第二個問題，從文件看到，證監會來年會以兩年合約制增設26個合約制崗位，成本增加850萬元，平均計算每個新增崗位年薪大約33萬元而已，那又與剛才提到的增幅有很大差別。我想問，這些崗位是否比較基層的崗位？為兩年制合約的人員總體撥備4,950萬元，一算之下每人年薪33萬元，就是說現有約150個合約崗位。這一點，我想向證監會確認，是否有這麼多合約員工，主要工作為何？謝謝。

主席：人事方面問題。

證券及期貨事務監察委員會主席：多謝陳議員的問題，我現在想請我們的CFO Andrew WAN作答。

證券及期貨事務監察委員會首席財務總監：多謝議員提問。我先講contract staff，contract staff主要作用是，因為我們很多時候有些特別project，未必是IT project，甚至operation division有些特別的research、study或新項目，我們會在行內找專才處理這些project。我們會用兩年contract term與這些recruit到的專業人士簽約。我們會每兩年作出增減，換言之，contract完結後，有關人員會離開那個pool，未必會成為permanent staff。我們希望盡可能利用他們特別的skill sets去focus on一些project，但不成為long term staff payroll的負累。剛才議員所提到的數字，是考慮到有增有減，文件顯示的是升幅，不是說一定是additional那部分(計時器響起)的平均數。增減幅只reflect來年existing(現有)contract staff去留，經考慮所有financial impact所反映的幅度。

另外，我們也會有新的new head count request，相對來說較多是比較senior的同事。我們提出15個new head count，其實已經考慮了redeploy原有同事。換句話說，有些existing的同事會在崗位上調配，全盤調配及考慮之後，我們才會有additional new head count request。那些一般是比較senior的同事。但最後是否用得到、何時聘請得到、以多少工資聘請，要看當時情況。過往我們在人事payroll方面，我們都有saving，有positive variance，所以預撥金額未必會全部用完，多謝。

主席：下一位是簡慧敏議員。

簡慧敏議員：多謝主席，我留意到黃主席剛才發言時提到很前瞻性的預測，如果日均成交達1,450億元，就可達到收支平衡。我留意到，去年12月平均成交有1,420億元，所以我希望聽聽，中央的互聯互通等各項措施，特別是去年推出的5項措施及今年1月13日宣布的新措施，落實時如何能提振信心，這個第一，請概括說說。[\[022624\]](#)

第二，關於增加人手，我希望是用於虛擬資產，特別最近我們討論場外監管，如果是由海關監管，我自己和市場都有意見覺得值得商榷。希望證監會可以holistic(整體)全面從場外交易的發牌、託管，在增加人手的同時，可否告知我們，能否積極考慮這方面的工作。

第三，我也支持豁免了這麼多年的牌照費，現在重新徵收，達到用者自付，我是支持的，不過我想聽聽諮詢業界方面做得怎樣，謝謝主席。

主席：黃主席。

證券及期貨事務監察委員會主席：感謝簡議員的3個問題。第一個問題有關提振信心，我們證監會的措施，我想請我的行政總裁作答。第二個問題，有關監管虛擬資產的情況，我想請財經事務及庫務局的Francis作較全面及權威的回應。第三個問題有關剛才提到……[\[022740\]](#)

主席：牌照費。

簡慧敏議員：牌照費，諮詢業界。

證券及期貨事務監察委員會主席：牌照費，也請行政總裁作答。

主席：請行政總裁先答。

證券及期貨事務監察委員會行政總裁：很快回答簡議員的提問，我們非常高興，中央的一系列措施，包括去年4月19日宣布5項優惠香港的互聯互通措施，加上自9月24日起推出的一連串增量措施，都令外資恢復信心。因此，最主要在9月24日之後，以至其後第四季，每日成交額都大幅增加，二三千億元，一度高於6,000億元。當然這可能是一時之間的調整，例如一些被動基金再次增加對香港股票的配置。但我們整體的策略是，爭取更多互聯互通會增加投資者對市場的信心(計時器響起)。[\[022813\]](#)

我簡單回答牌照費的問題，也是依“用者自付”原則，我們過去12年，除了有一年收取50%，一直都寬免減免，現在是時候重新徵收。至於對業界的影響，我們沒有低估對中小企經紀的影響，但我們覺得因為牌照費是4,700元，數目不算很大，佔其經營成本較低。我們也諮詢過業界，在這方面，我們希望業界可以接受很合理的重新徵費，而且徵費水平這麼多年一直沒有增加。

主席：財庫局。

財經事務及庫務局副秘書長(財經事務)1：很快補充一句，關於虛擬資產場外交易，聽到議員的意見，上個月我們在小組委員會會議也聽到議員就海關規管場外交易的意見。政府會回去整合意見，也會和證監會再討論。我們期望今年進行第二輪諮詢，再把收集到的意見整合，提交會上聽取各位意見。[\[023029\]](#)

主席：李慧琼議員。開啟李慧琼議員的麥克風。

李慧琼議員：主席，我有規程問題，現在已經是下午12時30分，[\[023101\]](#)還有近6位議員未發言，但根據議程的預定時間，其後還有一項議程，就是會財局匯報，是否該決定這項議程順延到下次會議處理，還是要延長會議時間呢？因為我覺得延長時間不太實際。主席，不好意思，要拜託你先處理時間管理問題，讓大家有所預算。

主席：我想先嘗試延長會議時間，因為到第三個環節，我不知道會否也出現如此踴躍發言的情況……

李慧琼議員：但這樣對議員不太公平，因為議員本以為會議結束時間是下午1時，想提問的議員可能因為自己的時間安排而無法提問。

主席：你建議……

李慧琼議員：我建議如非迫切，可以和會財局方面商量，下次會議時再來匯報。請你考慮一下，因為各位按照議程時間作規劃，不提問不等於沒有問題，而是因為沒時間提問。

主席：其他委員有否不同意見？認為今天這項議程繼續充分討論，但就議程第V項，可能秘書處要與相關人士溝通。各位有否不同意見？[\[023209\]](#)

陳健波議員：主席，不如你先嘗試嚴格執行3分鐘時限。3分鐘後不管如何馬上停發言。

李慧琼議員：這一點要請你幫忙。嚴格執行3分鐘時限。

主席：嚴格執行3分鐘時限。會議接近尾聲時，我們再決定可否今天繼續討論議程第V項，還是要到下次會議才繼續。下一位是陳仲尼議員。

陳仲尼議員：主席，我盡量一分半鐘說完。我首先支持證監會來年度的財政預算，我也支持他們以“用者自付”原則恢復牌照徵費。不過，我注意到預算中，年度收入增幅大概3.7%，經常性開支增幅大概7.2%。證監會這份預算很合理，因為撇除折舊，赤字其實很少。不過目前香港整個大環境下，我想問會否有如特區政府，想一些節流方法，盡量該花才花，但通過各種措施把支出或起碼把支出的增幅縮小。多謝主席。

主席：黃主席。

證券及期貨事務監察委員會主席：我請行政總裁作答。

證券及期貨事務監察委員會行政總裁：我簡單說說。我們會大為增加使用 machine learning、AI，用IT的方法，提高效率並減免人手，因為人手是我們最大的支出。其實過去兩年我們已有試用這些技術和工具，希望來年在這方面可以有所節省。

主席：下一位是邱達根議員。

邱達根議員：謝謝主席。證監會提到2025-2026年度增加15個職位，其中8個與虛擬資產監管相關，這個我一定支持，因為希望很多工作能夠加快。另外7個都是關於資訊科技和機構支援，也是科技的使用，我一定支持。業界很高興看到之前證監會再次發函提到發展與監管並重。剛才黃主席也提到，監管是證監會做得無可批評的方面，做得非常好的方面，但希望能在發展方面多着力。

證監會的四大方向中的第二個方向有關提升香港資本市場的全球競爭力，所以我很希望以後增加人手方面，都是往發展方面傾斜多，增加市場對證監會和香港市場的信心。說回一個剛才譚議員、“Rock哥”也問及的問題，就是人工智能，用了

約1,600萬元。之前Law Society發布過一個調查，人工智能在法律界有很多場景可以使用及代替。這方面，證監會用了約1,600萬元，之後可否quantify人工智能的使用，訂下路線圖，使用了之後是否可以節省投資投入。很多議員都有這方面的問題，希望使用科技後，能夠quantify到這方面的發展。

主席：黃主席。

證券及期貨事務監察委員會主席：我們證監會正如剛才行政總裁所說，在AI人工智能方面的使用，過去兩年已經展開。就我們所了解，比如以執法部門而言，通過用人工智能，在調查過程，包括編製報告，過程較過去已經加快很多。不知道行政總裁需否補充？ [\[023550\]](#)

主席：行政總裁。

證券及期貨事務監察委員會行政總裁：例如法律文件，是否可以用人工智能快速閱畢幾十份文件然後製作summary，現在仍有些限制。但我想隨着ChatGPT增加容量，capacity processing，我們應該會使用得更多。至於量化，暫時比較難做到。我們有很多工序已數碼化，會增加我們的效率。 [\[023622\]](#)

主席：下一位是蘇長榮副主席。

蘇長榮議員：多謝主席。我支持證監會的相關預算，因為證監會能夠恰當地監管及推動資本市場的發展，對香港很重要。大家都留意到，我們去年股票印花稅的收入，雖然成數不是很高，但也對財政貢獻了超過400億元。現在經常說財赤，如果資本市場交易能夠大幅度增加，肯定很有幫助。 [\[023703\]](#)

這個可能性是存在的，因為去年最低的每日成交不過1,000億元，最高可以達到超過6,000億元，因此增加的空間很大。我看證監會的預算很穩健，但也對市場釋出一個很不好的信息。我這樣說可能多餘，現在全世界都看到證監會預算，假

定每日成交額1,350億元，實際上去年已經有1,300億元；那今年由於各方面的努力，有很多有利因素，類似IPO.....

主席：限於時間，你可否提出問題、你的關注點？

蘇長榮議員：我先說完，有機會提出我的問題。第二，包括潘功勝行長說要大幅提高外匯儲備在香港的資產配置比例，證監會現在仍是停留在去年的水平，持盈保泰。我不知道證監會如何評估IPO增加如何令市場活躍，而國家外匯儲備加大香港的資產配置，究竟對我們的資本市場有否幫助？謝謝。

主席：黃主席。

證券及期貨事務監察委員會主席：多謝蘇議員的提問。我們證監會2025-2026年度每日成交金額平均數的假設，是針對編製預算，即for the purpose of budgeting，才作出這樣的假設，這是基於過去12個月，我們用統計系統計算過去12個月的平均值，沒有用作預測來年情況如何的成分(計時器響起)。我們證監會過去這麼多年都是基於這樣的假設編製預算，謝謝。[\[023928\]](#)

主席：下一位是黃俊碩議員。

黃俊碩議員：多謝主席。主席，我留意到證監會的預算增加了1.75億元，其中1.3億元是工資，佔75%。證監會工資增加可以理解，但我們看到短時間內證監會接二連三出現人事誠信問題。我想問，除了增加人手及工資，證監會會否加強培訓守護我們國際金融中心前線的“士兵”。他們入職時如何加強培訓？證監會第一道門把關出現了問題，我們國際金融中心的reputation(聲譽)會受損。另外，我也想知道如何確保新招聘的同事fit and proper。多謝主席。[\[024011\]](#)

主席：黃主席。

證券及期貨事務監察委員會主席：多謝黃議員的提問，我想請行政總裁回應。

證券及期貨事務監察委員會行政總裁：多謝主席，多謝黃議員的提問，問得非常恰切。因為我們就員工出現問題的情況，加強了內部管控，尤其是對於機密資料，加強控制員工能夠接觸這些資料；如有其他人接觸到會作出提醒。

我們就利益衝突也加強了員工培訓，建立了一些新系統，員工要着手處理新個案時，必須申報有否利益衝突。過往做法是有利益衝突時申報，現在則是每次都要申報。

主席：下一位是陳健波議員。

陳健波議員：多謝主席。我先申報我是港交所董事。

[024215]

各位留意文件第14段，2024-2025年度的預算收入為22.6億元，增加了5.5億元，這是相當大的增幅。其實證監會和港交所是息息相關的，於公於私，都希望成交量增加，因為收入亦會大幅增加。那並非小數目，而是相當高。除此之外，香港的稅收亦會因而大幅增加。現時政府每年有400多億元的稅收來自交易，如果港股市值增長至2,000多億元，其實我們也不會面臨財赤問題，可能會減少一半。數百億元是很難單靠省錢得來的。因此，我的重點是，正如《證券及期貨條例》訂定的監管目標是要“維持及促進證券期貨業的公平性、效率、競爭力、透明度及秩序”。以往較多談及透明度，尤其是秩序，但我希望將來會更注重在競爭力方面，如何能令港交所更有效，促進國內企業來港上市。

證監會的表現很好，最近簡化了申請流程，並釐清責任，由誰、由哪個部門負責，這一點非常好，希望能繼續推行更多同類型的工作，在頂層設計上做正確的事。我主要希望表達這個觀點。

主席：需否回應？不需要回應，是嗎？OK。

下一位是李慧琼議員。

李慧琼議員：主席，首先歡迎證監會向我們簡述來年的工作計劃。我相信各位(包括我本人)一直都支持證監會的工作，也知道香港作為金融市場，證監會的工作非常重要，人人都支持。不過，真的不好意思，我仍想提出一些意見。我認為，在開源節流的大背景下，公營機構(包括證監會)即使有盈餘，也應該承擔開源節流的責任。 [\[024345\]](#)

在開源方面，大家都明白，陳健波議員所說的我十分同意，其實我們想再多方法，都不及思考如何增加交易量。如果能增加交易量，印花稅和收入隨之增加，很多問題也會得到解決，這方面很難在今天深入討論。但在節流方面，我認為公營機構同樣應該肩負起責任。我估計財政預算案將很快發布，去年已要求每個部門削減1%，今年可能要削減更多。為甚麼？希望證監會不要介意，我並非不支持證監會的工作，但我認為公營機構應承擔責任。雖然我十分同意證監會提供的理由：穩定幣、虛擬貨幣等方面的工作增加，但所有政府部門都面對相同問題，每年的施政報告下各部門的工作都有增加，卻仍要削減1%至2%開支。證監會能否考慮如何壓縮？否則，我個人認為，在其他部門都削減人手時，如果公營機構繼續增加人手和編制，根據文件，證監會的開支和人手均會繼續增加，我個人認為這對其他部門來說不太公平。

主席：黃主席。

證券及期貨事務監察委員會主席：多謝李議員的建議。證監會從董事局開始，一直崇尚審慎理財的原則，我們非常同意就開源節流而言，我們未必能掌控開源，而節流亦相當重要。節流可分為粗獷式和較高質量的，粗獷式即削減成本，而另一做法則是增加效率。就這兩方面，證監會在董事局的帶領下，會定期檢視在節流方面這兩個環節的空間，多謝。 [\[024525\]](#)

李慧琼議員：主席，我覺得證監會沒有回應到我的問題。我非常支持證監會的工作，但在這個大背景下，所有部門都要cut開支，我們公營機構是否也應該考慮cut呢？否則，也不應該增加。我們的儲備雖然暫時屬於證監會，但仍是屬於香港市民的。

主席：黃主席有否其他回應？

證券及期貨事務監察委員會主席：我再補充一下吧。正如剛才所說，就我們的董事局而言，一直在約束和促進，包括管理層的執法過程和市場發展(計時器響起)。但當然，我們也要促進市場發展，我們如何在兩者之間取得平衡呢？正如我剛才所說，這是由我帶領的董事局所有成員的責任。對此，我們會持很開放的態度，多謝。

主席：希望證監會能聽取議員在這方面的意見，並認真考慮。[\[024704\]](#)
由於時間關係，我首先延長這個會議15分鐘，然後我也會很簡短地提出一些意見，不需要作出回應，以節省一點時間。

最主要的是，觀感上，根據文件，證監會有財政資源購買9層的辦公室，接下來會再增添3層。至於牌照費，我理解以往很多年的確是豁免了，整體而言，雖然證券行業有盈利，但仍有不少中小企的營運較為困難。在此情況下，會否考慮恢復徵收牌照費後，不全數徵收100%，甚至只是一半或七成？這項建議希望證監會回去考慮一下。

第二方面是人手，正如不少議員提到，譬如在虛擬資產發展方面需要增加人手。整體而言，表面上看，增加15名人員不算多，但在部分加幅中，執法部的人手需要增加2人。然而，本身執法部的人手在整個證監會內已排名第二，目前已達217人。我相信業界也有意見認為在整個發展和監管平衡的情況下，是否真的再需要在執法方面增加人手，尤其是很多同事提到，可運用人工智能來提高效率。希望證監會聽取這方面的意見，由於時間關係，不需要特別作出回應。一方面是牌照費，另一方面是人手。

再次感謝證監會和財庫局參與今天這部分的會議。不好意思，稍為急促了一點，但希望大家都有機會提出問題。謝謝。

證券及期貨事務監察委員會主席：多謝大家。

主席：現在來到第V項議程“會計及財務匯報局2025-2026財政年度預算”。我們先邀請政府官員和會計及財務匯報局的代表進場。

歡迎各位。參與這部分會議的有會財局主席孫德基博士及行政總裁賴翠碧女士，以及財庫局副秘書長姜子尚先生及首席助理秘書長李家維先生。

平常我們會先邀請會財局主席作簡短介紹，但由於時間關係，我們想盡量多給時間各位議員提問。孫主席能否真的很簡短地用一兩分鐘作一個簡短介紹，可否盡量濃縮，謝謝。

會計及財務匯報局主席：多謝主席。各位議員，新年好。我這次是首次為會計及財務匯報局(“會財局”)介紹過去一年的重點工作和挑戰。我們的預算案已經提交事務委員會，隨後行政總裁賴翠碧女士也許可與大家談談當中的細節。

香港的會計行業已從自我監管轉型至獨立監管的模式，相關的法例亦已通過，我們的監管模式是與國際慣例接軌的。在過去3年，會財局致力推進強韌和可持續的金融會計生態系統，旨在平衡監管和發展。通過維護高質量的審計、良好的企業管治，以及高度問責，捍衛公眾利益，同時營造有利會計行業成長與發展的環境。

我們本年度的財政預算，2025-2026年度的預算營運開支總額為3.79億元，預算總收入為3.79億元，政府資助約為1.74億元，預算資本支出為1,900萬元。過去一年，我們盡量提高運營效率，把員工數目維持在145名，當中100名是負責上市實體監管，45名負責非上市實體監管，並持續兩年凍結人手。如何在監管職能不斷擴大但資源有限的情況下，策略性地應對日益增加的工作量，顯得尤其重要。我們會善用科技，提高效率和精簡運作，稍後行政總裁可以介紹一下我們如何精簡運作。我們會繼續……

主席：孫主席，不好意思，由於時間關係，我們先前有兩項議程的討論時間稍微延遲了，也許待會在議員提問的過程中，你們可再嘗試分享已經準備了的意見。

由於時間關係，在接下來議員提問的環節，我們先進行3分鐘的連問連答。我先讀出次序：洪雯議員、李慧琼議員、黃俊碩議員，以及簡慧敏議員。我們現在將時間交給洪雯議員提問，謝謝。

洪雯議員：多謝主席，我會盡快提問。

[[025344](#)]

文件提到，會財局直至目前為止獲政府注資6億元，今年3月將動用大約3.94億元，下個財政年度將動用1.74億元，預計在下個財政年度完結時，政府注資已經所剩無幾。根據文件，預計至2026-2027年第二季度便會耗盡。我想問，如果未來股市的交投表現沒有太大變化，實際收入沒有得到很大改善的話，會財局會否向政府尋求進一步的注資？

去年局方在財經panel簡介預算，建議申請注資2億元，曾責成會財局妥善訂定工作優次、靈活分配人手、嚴格控制開支，以及要求檢視資源需求和研究新的收入來源，以達致長遠的可持續性。我想問，過去這一年，局方和會財局制訂了甚麼開源節流的計劃，以長遠達致收支平衡？政府部門要削減1%的開支，會否影響會財局？謝謝。

主席：孫主席。

會計及財務匯報局主席：多謝主席。議員的問題十分正確，其實會財局是一個比較年輕的監管機構，我們約於2022年開始全面監管會計行業。在過去兩年，我們一直增加人手調配，以監管尤其是風險較高的上市實體，所以在這方面仍在安排人手。

不過，我們也知道財務狀況緊急。剛才提到開源節流，在開源方面，我們只有3個收入源頭，一個是市場交易，另一個是上市實體的上市徵費，第三個是上市實體核數師的徵費。在這3方面，我們在過去兩年只徵收了大約50%的費用。行政總裁有否補充？

主席：簡短地回應。

會計及財務匯報局行政總裁：我想補充一下，在節流方面，我們去年有再審視我們的費用，一項是法律及專業費用，另一項是科技方面的費用。就法律費用而言，我們去年有較大的預算，但隨着我們現時更了解處理案件的複雜性(計時器響起)，而且觀察受監管者的行為後，我們亦有檢視法律費用。我們去年的預算是\$32 million，今年的預算則是\$16 million，是採用了這樣的做法。

[025623]

另外，在IT方面，我們也改變了計劃，投入更多資源在內部系統，以提高效率。另一方面，我們今年亦增撥資源於IT security(網絡安全)。我們在IT的預算和今年的預算都各有減省，加起來也減了數千萬元。

主席：下一位是李慧琼議員。

李慧琼議員：主席，首先，我申報我工作的公司是受監管的公司。其次，我與主席和出席的朋友都分享過我的看法，這段時間其實是會計行業最艱難的時候。第一是恆大事件後出現了大變動，第二是我們行業的審計費用，根據我的觀察，其實在過去至少10年是不加反減的，導致同業面對的壓力不少，而收入均大不如前。

[025728]

我記得，我參與通過成立會財局時，提出很重要的一點是希望局方同樣重視發展和監管。據我理解，其他地方類似AFRC的機構同樣推動發展和監管。我想問，在財政預算中，有多少成的比例是用於推動？這是第一。

第二，我要讚賞局方在現時財政緊絀的情況下，有考慮減少開支。

最後一個問題是長遠的財政可持續性，因為會財局沒有儲備，只能靠政府撥款。如果要求會計同業的支持，我估計也甚為艱難。會財局有何長遠和具可持續性的打算？多謝。

主席：孫主席。

會計及財務匯報局主席：多謝主席。就李議員的問題，在發展方面，會財局知道有責任發展這個行業，所以在過去一年舉辦了很多活動，希望與更多持份者和業界有更多交流機會。舉例而言，去年我們組織了40多場與市場溝通的活動，並接觸了2萬多名持份者，希望推動會計界的發展。

香港政府發表了《香港可持續披露路線圖》，會財局也參與了相關工作，使核證方面做得更好。我們在這些方面推動發展，希望業界將來可以多參與相關工作。不過，正如李議員所言，我們知道業界當中有很多中小型事務所，由於經濟方面的壓力，以致其營運亦面臨相當大的壓力(計時器響起)。我們最近也發放了一些training video予中小型事務所，希望在內部培訓方面提供幫助，這是我們希望做到的。

第三個問題，李議員提到長遠的問題，我剛才也提過其實在開源方面，我們只有3個源頭，一個是市場交易；第二個是上市公司的數目和我們向上市公司徵收的費用。其實這筆徵費不多，僅為上市費用的4.2%。第三個是上市公司核數師的牌照費和相關收益。目前，我們也有與財庫局探討如何在這3方面開源，如何利用“用者自付”原則，希望長遠可以達致自負盈虧。

主席：Okay。我認為會議需要再延長15分鐘。

下一位是黃俊碩議員。

黃俊碩議員：主席，我先申報我是受會財局監管的執業會計師，同時是會財局諮詢委員會的委員。

剛才李慧琼議員也提到，會財局是監管機構，監管與發展並重。當然，我們剛才看到在數字上，大部分都是關於監管。在發展上，會財局最近也有一些改變，包括剛才孫主席提及我們推出了一些7分鐘的短視頻作培訓用途，而且語言上亦比較適合中小企使用。這是一個很好的新發展方向。

翻查過去立法會會議上有關會計界的質詢，包括口頭質詢和書面質詢。在2022年5月11日的會議上，有一項關於《粵港澳會計師行業發展戰略協議》的口頭質詢，這是關於發展；在2022年11月2日的會議上，有一項題為“會計界人才的供應”的

書面質詢；以及在2024年2月28日會議上，亦有一項“打擊無牌人士進行審計”。這3項均是由我提出的書面和口頭質詢，我想循這方面作出跟進。

我理解對於會計界的人才供應，政府也正進行一些工作，但對於粵港澳會計師的行業發展，我們想“做大個餅”，讓我們香港的會計師和會計界有更好的發展。我想問，第一，會財局會否在這方面投入資源，研究如何幫助我們發展？

第二，對於無牌人士進行審計，因為我也有收到一些個案，有些自稱會計師事務所的人進行審計項目，當中當然涉及不法行為。我理解現時執法的是警務處，但由於牽涉的技術含量較高，現行法例卻未必能讓會財局進行深入調查。會財局未來會否提出修例建議，賦予會財局更大權力打擊不法分子？兩個問題，多謝主席。

主席：孫主席，兩個問題。

會計及財務匯報局主席：多謝主席。請總裁回應，好嗎？

會計及財務匯報局行政總裁：好的。回應假會計師的問題，我們進行了一項工作，在去年10月、11月更新了我們的網站，希望教育公眾了解假會計師的問題及其影響有多大。雖然我們監管不了，無法懲罰不法分子，但在網頁上也做了大量教育工作，告知公眾如何找到持牌會計師執行工作，希望鼓勵公眾了解由真會計師進行審計工作的重要性。雖然我們無法懲罰不法分子，但我們會不斷在不同對外的宣講中多作推廣(計時器響起)，讓更多人明白當中的重要性。

主席：Okay。

黃俊碩議員：大灣區的發展。

主席：有否補充？

會計及財務匯報局行政總裁：大灣區方面，在我的印象中，我兩個月前曾與有關方面進行討論。我們現時也正在討論細節方案和需要考慮的事項，今年將繼續進行這方面的工作。

黃俊碩議員：希望會財局在這方面持續跟進。多謝主席。

會計及財務匯報局主席：主席，我補充一句。會財局與香港會計師公會一向緊密合作，香港會計師公會已多次到大灣區宣傳和聯繫大灣區的業界，進一步探討如何增強聯繫和合作，這些都可以幫助香港會計界的發展。多謝主席。

黃俊碩議員：主席，我再說一句而已。多謝孫主席對業界發展的支持。對於香港會計師公會，真的要再更緊密地聯繫，因為我自己就是香港會計師公會大灣區委員會的主席，所以我們可以更緊密地聯繫，一同做好業界。多謝主席。

主席：下一位是簡慧敏議員。

簡慧敏議員：多謝主席。主席，剛才有委員提到政府注資6億元，使用期估計延長至2026-2027年第二季度。我聽了AFRC的看法是盡量增加收入，我也想聽聽財庫局的策略，希望能給一些時間予財庫局作出回應。根據我的觀察，文件提到3項相關徵費下，以證券成交額計算，會財局的徵費是成交價的0.00015%，而SFC則為0.0027%，徵費方面有否調整空間？又或是公眾利益實體註冊費方面，現時PIE註冊費確實微乎其微，註冊或認可只需250元。我明白，正如剛才指出，業界經過強烈的競爭，整體上audit(審計)的費用越來越低，而徵費是按照審計費計算，其實這部分的增長是一項挑戰，所以我想聽聽財庫局的發言，這是第一方面。

第二，我們正在審議的《穩定幣條例草案》亦要求穩定幣發行人就其儲備資產進行獨立核證和審計，我相信財庫局也需要具備這方面的知識。局方在人手資源配備上將如何安排，以監察審計師發出相關的證明書？

我先問這兩個問題，多謝。

主席：請孫主席，或財庫局。

財經事務及庫務局副秘書長(財經事務)3：多謝主席。我先談談會財局的長遠收支方面。會財局已經實施一些節流措施，至下個財政年度末(即2025-2026年度末)，現金儲備仍有1.52億元，說明我們尚有空間研究開源節流的方法。我希望在此向委員說明，我們將循“用者自付”的方向，研究增加收入的方法。同時，會財局亦正控制開支，正如剛才會財局主席在簡介時指出，目前已是第二年凍結人手增長，維持在145人。在這兩方面的工作下，我們會與會財局從“用者自付”方面入手，思考如何令收入更穩健。

主席：第二部分的問題，有關穩定幣和監察。

會計及財務匯報局主席：由總裁作答。

主席：總裁。

會計及財務匯報局行政總裁：我回應第二個問題。由於我們運用人工智能提高了工作效率(計時器響起)，我們會把現有的員工redeploy，接受再培訓去處理其他工作。就我們現在所做的監管工作而言，其實行業的挑戰性不斷改變，剛才也多次提到虛擬資產或一些資產方面的審計，這些都是新的題目。我們會把現有的員工再培訓去處理其他工作，當然仍會是他們能力所及的，但就不會是原本崗位的工作，這是我們今年的計劃。

主席：Okay。最後，我也想提出一些意見，或聽聽會財局有甚麼回應。

我先申報利益，我從事與金融和證券有關的業務。現時我們買賣股票和證券需要支付數項費用，除了證監會的費用，還有港交所、會財局和印花稅。我們常常談及香港的整體競爭力，但在其他地方購買相同的投資產品卻可能只有一項費用，這會造成香港整體競爭力的考慮。我想很多委員都關注長期

和可持續的模式，使會財局收支平衡。一方面，在政府今年面對財赤的情況下或長期而言，如何做到自負盈虧，又不會給政府太大壓力。

但同時，說得直白些，也不希望向任何一方面的業界“開刀”，這是挺困難的，但我認為我們要確保我們的競爭力。在這方面，會財局如何取得平衡？甚至在會財局的工作中，正如剛才提到，如果現時其他地方並沒有類似的費用，我們買賣證券產品卻要收費，並非指要加多少或減多少，而是其他地方的收費是零。因此，在這方面，聽聽孫主席對於這幾方面的平衡有否回應，謝謝。

會計及財務匯報局主席：多謝主席。剛才我略略提過，我們希望透過科技的投入，簡化我們的程序，從而減低我們的經費。此外，會財局其實有數個部門，一個是研究核數市場的動態，另一個是主動對會計師事務所進行調查或稽查，兩個部門的某些資料可以共用，發揮協同效應，使我們在程序或回應方面更為敏捷。這是我們正在進行的工作，希望簡化會財局的程序，使費用和支出減低。

不過，在開源方面，則要與政府財庫局再密切研究如何實行。正如剛才主席提到(計時器響起)，如果我們上調收費，每個範疇和板塊都會有壓力，所以在這方面也需要考慮業界的承受力。我們會就這方面在未來數個月與政府密切地研究方案，然後再諮詢業界。

主席：感謝財庫局及會財局今天來到立法會向我們介紹，這個 [031236] 環節到此完畢，多謝。

來到“其他事項”，即議程第VI項，有否其他事項？如果沒有其他事項，我宣布散會，多謝各位。
